

B 55. kiadás 1959. október 8. 21 óra 10 perc

Kinai.-német est a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen

57.

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem KISZ-bizottsága és szakszervezeti bizottsága a Kínai Népköztársaság és a Német Demokratikus Köztársaság megalakulásának tizedik évfordulója alkalmából csütörtökön este ünnepséget rendezett az egyetem aulájában. /MTI/

V É G E !!!

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B 1. kiadás 1959. október 9. 6 óra-perc

Egyetemi tanárok, kutatók társadalmi védnöksége a népfront-mozgalomban budapesti termelőszövetkezetek felett

1 1959. október 9.

A Budapestet körül ölelő zöldövezet mintegy 50.000 holdnyi földterülete koránt sincs kihasználva, s az övezet az eddigénél lényegesen több terménnyel, zöldséggel, gyümölcssel járulhatna hozzá a főváros ellátásához. A zöldövezetben működő több mint 20 termelőszövetkezet is nagyobb részt vállalhatna ebből a feladatból. Ez adta a gondolatot: társadalmi segítséggel jobban kiaknázhathatják a tsz-ek lehetőségeit, sokszor valóságos kincsesbányáját.

A Hazafias Népfront budapesti bizottságának kezdeményezésére egyetemi tanárok, kutatók, nyugdíjas mezőgazdasági szakemberek fogtak össze és vállalták a védnökséget a fővároskörnyéki termelőszövetkezetek felett. A megalakult csoportban helyet kaptak a budapesti pártbizottság, a Termelőszövetkezeti Tanács, a fővárosi tanács, az Agrártudományi, a Műszaki Egyetem, a Kertészeti és Szőlészeti Főiskola, valamint más hivatalok és tömegszervezetek képviselői. A munka megkezdődött, már eddig is több termelőszövetkezetet - köztük a III. kerületi Vörös Csillag, a II. kerületi Rozmaring és Népköztársaság, a XVII. kerületi Micsurin és Kossuth Tsz-t is - felkerestek. Hozzáértő szemmel megismertették a közös gazdaság munkáját, számbavették a fellelt hibákat és mindjárt tanácsokkal szolgáltak a kijavításhoz. Beszervezőikről a tsz-ek vezetőin kívül, ha szükség van rá, a tagokat is tájékoztatják. A III. kerületi Vörös Csillag termelőszövetkezetben úgy látták: a rossz gyümölcstermés egyik oka, hogy a fák nem a legmegfelelőbb helyre telepítették. A XVII. kerületi Micsurin és Kossuth Tsz-ben az állatok takarmányozásánál követték el azt a hibát, hogy nem ügyeltek következetesen a keményítő-fehérje arány megtartására. A XVII. kerületi Micsurinban pedig félretették a fejőgépeket és visszatértek a kézi fejéshöz.

A termelőszövetkezetek és a védnökök kapcsolatának ujdonasága, hogy a társadalmi segítség a hibák kijavítására is kiterjed. A XVII. kerületi Micsurin Tsz-ben például szakember mutatja be a fejőgép helyes kezelését és ismerteti az előnyöket, a III. kerületi Kertgazdaság Tsz-ben együtt kezdenek az eddig kihasználatlan üvegház hasznosításához, a XXII. kerületi Vörös Csillagban pedig segítenek az újonnan megválasztott elnököknek.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás 1959. október 9. 6 óra 05 perc

/Egyetemi tanárok....folyt./

A termelőszövetkezetek és az egyetemi tanárok, kutatók kapcsolata így kettős eredménnyel jár: erősödnek a közös gazdaságok, s ugyanakkor az elméleti szakemberek az eddiginél többet foglalkoznak a gyakorlati kérdésekkel, jobb lesz a kapcsolatuk az éllettel. /MTI/

-o-o-o-o-

Új tagozatok a dolgozók általános iskoláiban - A hallgatók száma megközelíti a százezret

2

1959. október 9.

A dolgozók általános és középiskoláiban az előző tanévben a hallgatók száma 60.000 volt, most - nem végleges adatok szerint - megközelíti a 100.000-et. Csupán Budán estén több mint 20.000-en járnak a felnőttek iskoláiba. Az általános iskola VII. osztálya hallgatóinak száma például sokhelyütt megkétszereződött, de van, ahol három, sőt négyszerese is a tavalyinak. A dolgozók esti iskolái iránti érdeklődés nagyarányú fokozódásban döntő része van a munkásosztály helyzetéről szóló parthatározatnak, valamint az újabb 50 üzemi iskola létrehozását előíró SZOT-határozatnak is.

Az idén, kísérletképpen, Budapesten, Győrött, Szegeden és Kiskunfélegyházán a dolgozók általános iskoláinak néhány osztályában - ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági tagozatokkal - szakirányú oktatás kezdődött. A szakosított mezőgazdasági jellegű tanfolyamok iránt különösen élénk az érdeklődés Kiskunfélegyházán, elsősorban az új termelőszövetkezeti tagok körében. Az itteni Péterfi Sándor általános iskolában működő mezőgazdasági tagozatra először csak 24-en jelentkeztek. Később újabb 54 tanuló iratkozott be, hogy általános műveltségének növelésével párhuzamosan, bővítsék mezőgazdasági szakismereteit.

Az általános és középiskolák esti és levelező tagozataira akadtak olyan jelentkezők is, akik a középiskolát gyenge eredménnyel végezték vagy megbuktak, s egy-két évi megszakítás után ismét tanulni akartak. Az előírás szerint az ilyen jelentkezőket csak az iskolai tanulásukat követő három év után vehetik fel a dolgozók iskolájába. Ez a rendelkezés azt a célt szolgálja, hogy időközben képesek magukat, mert csak így felelhetnek meg a követelményeknek. /MTI/

-o-o-o-o-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás 1959. október 9. 6 óra 10 perc

Külföldi vendégművészek az Állami Operaházban

1959. október 9.

Az Állami Operaház októberi előadásain több neves külföldi művésszel ismerkedhet meg a budapesti közönség. Lid Rubie énekművésznő, a Román Népköztársaság érdemes művésze, október 14-én a Traviatában, 17-én a Rigolettóban, 21-én pedig a Bohéméletben lép fel. Jevgenyij Cservonyuk, az Ukrán SZSZK népművésze, a harkovi Sevcsenko Opera- és Balettszínház művésze, október 20-án az Aidában, 23-án a Faustban, 25-én pedig az Anyeginben mutatkozik be. Alekszej Nyikityin, az OSZSZSZK érdemes művésze, a Leningrádi Kis Operaház tenoristája szintén három ízben lép a magyar közönség elé, október 25-én és november 1-én az Anyeginben, október 29-én pedig a Rigolettóban. /MTI/

-o-o-o-o-

Magyarországon tenyésztett baromfi husából készült ételt találunk. Fel sok német, francia, osztrák, olasz és libanoni étteremben - Karácsonyra és az azt megelőző időszakra már most elküldték a rendeléseket

4

1959. október 9.

Iszletos husáért nemcsak itthon, hanem külföldön is kedvelik és szívesen vásárolják a parlagi nevelésű magyar baromfi-fajtát. A TERIMPEX egész éven át exportálja a csirkét és a tyúkot, de a fő idény, a hizott baromfi kivitele, most kezdődik. Különösen karácsonykor fogyasztják sok országban a magyar pulykát és libát, s a TERIMPEX már sok külföldi céggel megkötötte a szerződést a karácsonyi és az azt megelőző időszak áruszállításaira. Létrejött a megállapodás a nyugatnémet és a francia cégekkel, valamint a libanoni üzletféllel, most tárgyalnak az olasz vevőkkel. Cseh-szlovákiába és a Német Demokratikus Köztársaságba az állami külföldi szerződések értelmében szállít a cég. Érdeklődnek a magyar baromfi vásárlásáról máltai és görög cégek is.

Rusztira, a Német Szövetségi Köztársaság, Franciaország, Olaszország és több más állam számos éttermében részben magyar baromfi husából készítik az ételkülönlegességeket. Libanon legelőkelőbb szállodájában, a beirutai Bristolban magyar csirkéből és kacsaiból kéri a sültet. Libanonba is vagontételben küldi a vállalat a vágott baromfit. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959. október 9. 6 óra 15 perc

A Drezdai Képtár kiállítása Budapesten

1959. október 9.

Az Európa képzőművészeti gyűjteményében jelentős helyet elfoglaló Drezdai Állami Képtár, októberben vendégkiállítást rendez a Szépművészeti Múzeumban. Mint ismeretes, a Drezdai Képtár milliós értékű anyagát a fasiszták 1945-ben a legszükségesebb érvételek mellett, nedves pingálókba rejtették. A képeket a szovjet hadsereg megmentette a pusztulástól és biztos helyre szállította. A moszkvai és a kievi múzeumban a legfontosabb javításokat is elvégezték a képeken. Az 1240 festményből álló anyagot a szovjetunió visszavonta a Német Demokratikus Köztársaságnak és a Drezdai Képtár most ebből 54 képből álló válogatást küld a budapesti kiállításra.

Budapestre hozzák a többi között a reneszánsz velencei festészet legismertebb mesterének, Tizianonak alkotását, Cavazzola érdekes, monumentális férfiarcképét, Jacopo Tintoretto, valamint a Drezdában több főművével képviselt nagy dekorátor, Paolo Veronese egy-egy művét. Elküldik a drezdaiak a hazánkban nem tanulmányozható bolognai Francesco Albani két mitológiai témájú képét, az Amoróttak táncát és a Diana és Akteont. Budapestre érkezik a bolognai akadémikus festészet mesterének, Annibale Carraccinak Madonna a fecskével című festménye, valamint Pier Francesco Mola és Alessandro Tiarini egy-egy alkotása.

A középtávoli realista irányzat egyik ismert alakjának, Giuseppe Maria Crespi-nek Pásztorok imádása című képeket Budapestre hozatala jó összehasonlítási lehetőséget nyújt a szakembereknek és az érdeklődőknek egyaránt, a mesternek a Régi Képtár állandó kiállításán bemutatott A földműves családja című képével. A gazdag XVIII. századi felsőolasz festészetet a szépművészeti Múzeum Régi Képtárának állandó kiállításáról ismert művészek: Sebastiano Ricci, Giovanni Battista Piazzetta, Bernardo Belotto képviselik, mindhárman vonzó alkotásokkal.

A Drezdai Képtár gazdag németalföldi anyagából Budapestre érkezik Rembrandt egyik jellegzetes életképe, az Aranyat mérő asszony és egy férfiarcképe, Rubens nagyméretű reprezentatív kompozíciója, az Atalanta és Melagor.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. október 9. 7 óra - perc

/A Drezdai Képtár...folyt./

A hollandok közül az ifju Frans Hals képe, Hille Bobbe és a pipászó is látható majd és az itáliai iskolázottabb Gerard van Honthorst nagyméretű festménye, A foghúzás. A gyűjteményt a XVII.-XVIII. századi német festészet néhány értékes emléke egészíti ki, így például Roos tájképei, Graff és Danner arcképei. /III/

-o-o-o-o-

Számos új ötvözet előállításával csökkentik a szines-
Tém-behozatalt Csepelen

1959. október 9.

6

Gyorsan fejlődő műszer-, rádiótechnika-, elektromos és távközlési iparunk mind nagyobb feladatok megoldása elé állítja a Csepel vas- és fémüveket szinesfém-technológiát. A legjelentősebb feladat a minőség állandó javítása és új anyagok előállítása úgy, hogy ezek az iparágak mind nagyobb mértékben hazai anyagokkal pótolhassák az eddig külföldről beszerzett anyagokat. A csepeli szinesfém-technológia már eddig is jelentős sikereket ért el a feladat megoldásában.

Egyik legfontosabb követelmény például a különböző szinesfém-lemezek, szalagok és huzalok vezető- és ellenálló képességének növelése. A kutatók sikerrel dolgozták ki az ehhez szükséges új technológiai eljárásokat. Folyik az üzem nagyarányú korszerűsítése. Újra állítottak új öntő, hengerlő és hőkezelő berendezést. Ennek eredménye például, hogy a homokformázásról és kokillöntésről áttérhettek a présöntésre, amellyel sokkal tisztább és jobb anyagot készíthetnek. Új hőkezelő berendezéssel növelték a kábeltek és huzalok vezetőképességét. Az új eljárással készült anyagok jobban megfelelnek a nemzetközi piac követelményeinek is. Szintén új technológia tette lehetővé, hogy a fóliagyártást az élelmiszer- és cukoriparon kívül kiterjeszthették az elektromos iparra. Az itt készült fóliát felhasználják például kondenzátor-gyártáshoz is.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B 6. kiadás 1959. október 9. 8 óra - perc

/Számos új ötvözet...folyt./

A szinofémkémia kutatóinak jó munkáját bizonyítja számos olyan ötvözet csepeli előállítás, amelyet eddig külföldről szereztünk be.

Az új gyártmányok között van például az úgynevezett bimetal, azaz kettős fém előállítás, amelyet többek között a gépkocsik irányjelző villanólampáinak gyártásánál használnak. Rövidesen folyamatosan készíthetik a gyújtógyertya gyártásánál alkalmazott különleges ötvözetű mangán-nikkel huzalt. Csepelen állítják elő ezután a fűtő-csilentlős huzalokat is, amelyet a háztartási vasalótól az elektromos olvasztókemencéig számos elektromos berendezésben a legszélesebb körben alkalmaznak. /MTI/

-o-o-o-o-

Huszonnyolc ezer forinttal többet számolt a villany-szerelésért

1959. október 9.

A K. kerületi Sibrik Miklós utcai telepen, mozdalmat indított, hogy vezessék be az ipari áramot a lakásokba. A kezdeményezés nagy visszhangra talált, a Böleskei Sándor 86 személynek szerelt villanyt a telepen. A munkáért azonban a hamisan elkészített kalkuláció alapján többet számolt, mint amennyit a munkájáért számítottak. A hárosultak a KIOSZ-nál panaszt tettek, a kiadott bizottság azonban nem állapított meg szabályt. Ha csak a KIOSZ-on múlt volna, Böleskei továbbra is nyugodtan megkárosíthatta volna a dolgozókat. A becsapott megrendelők a rendőrséghez fordultak, amely a tanuk kihallgatása és a szakértői vélemény alapján megállapította, hogy Böleskei a villanyszerelésért többet számított fel, mint amennyit szabad lett volna, kalkuláció nélkül dolgozott, a munkáról nem állított ki számlát, s nem vezetett könyvelést. Böleskei ügyét áttették az ügyészséghez. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK
B 7. kiadás 1959. október 9. 11 óra 40 perc

Tíz éves a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Háza

8.

1949 őszén kezdte meg munkáját a Honvédság Háza, később a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Háza, amelynek tevékenységéről Borsos János alezredes, a ház parancsnoka tájékoztatta az MTI munkatársát.

- Kulturális intézményünk azzal a céllal látott munkához, - mondotta - hogy Budapest helyőrségének kulturális központjává fejlődjék. Sok-sok kezdeményezés, siker és kudarc jelzi a megtett utat. Ma már ezrek találják meg művelődési és szórakozási igényeik kielégítését. A különböző tanfolyamokban, körökben és öntevékeny művészeti csoportokban ebben az évben sokszázan vettek részt.

- A Budapesten szolgálatot teljesítő tisztek, tiszthelyettesek, polgári alkalmazottak, valamint hozzátartozók jelentős része második otthonának tekinti a Tiszti Házat. Az ország kulturális életében is számottevő szerepet tölt be. Ezt mutatja, hogy több állami és pártrendezvényt is nálunk tartanak, valamint az, hogy a Kulturális Kapcsolatok Intézetének vendégeként hazánkba érkező külföldi művésze-együttesek, sok esetben a Központi Tiszti Házban is fellépnek. Így például a vietnami, a koreai, népi együttes, a kínai kantoni népi zenekar, az Alekszandrov, a Mojszejev, a Pjatnyickij, a Nyirfácska együttesek, továbbá a leningrádi balett művészei is nálunk tartottak előadást.

- Tíz esztendő alatt a Tiszti Ház látogatói közül többen szereztek magasabb képesítést a marxizmus-leninizmus esti egyetemén, a pártiskolán, valamint az esti- és levelezőgimnáziumban - folytatta. Sokan tettek szert komoly tudásra a szaktanfolyamokon. Jelenleg is több száz hallgatója van az orosz, német, angol, francia nyelv tanfolyamoknak. A könyvtárnak, amelynek a megnyitása óta mindössze 3000 kötet könyve volt, ma már 41.000 kötettel rendelkezik. Mintegy 110-féle ujság és folyóirat, közte sok idegennyelvű, orosz, német, angol, francia folyóirat áll az érdeklődők rendelkezésére. Könyvtárunk az elmúlt esztendőekben 158 könyvkiállítást, 81 irodalmi estét és könyvankétot rendezett.

-Fellendült az öntevékeny művészeti csoportok munkája. A zongora, hegedű, színjátszó és képzőművészeti körök 8-10 éves műtúra tekintenek vissza. Szép eredményeket /folyt.köv./

B 8. kiadás 1959. október 8.

11 óra 5 perc

/Tíz éves...1.folyt./
8.

értek el a balett- és a gyermektorna tanfolyamok hallgatói, a harmónika, a bábjátékos körök tagjai és a 110 résztvevővel működő szabás-vasítás tanfolyam. A kőri munka gazdagodását jelenti a most alakuló filmiskola, továbbá a beszédművészet iskolája.

- Nagy gondot fordítunk a látogatók szórakoztatására is. Az Allami Operaház, továbbá a budapesti és a vidéki színházak legsikeresebb darabjait láthatta közönségünk a színházteremben. Elményt jelentett a külföldi művészegyüttesek fellépése is. Obrazcov és Skupa bábszínháza, a marosvásárhelyi Székely Színház előadásai, továbbá Amosov, és Bergman hangversenyei mindmégannyi kellemes estét biztosítottak a ház látogatóinak.

- Rövidesen megindítjuk a Központi Tiszti Ház művelődési akadémiáját, amely irodalmi, zenei, képzőművészeti, elektrotechnikai, közlekedéstudományi, élettani és pedagógiai tagozaton kezdi meg munkáját. Az előadásokat kiadó szakemberek tartják. Az előadásokat irodalmiestekkel, koncertekkel, műterem és kiállítás látogatással, tudományos és kísérleti laboratóriumok megtekintésével kapcsoljuk össze.

- A tizedik évforduló alkalmából megrendezzük a Központi Tiszti Ház jubileumi hetét. Október 17-én kiállítását nyitunk, amely bemutatja a ház tíz éves munkáját. Megrendezzük a szakkörök napját, amikor a különböző körök tagjai számot adnak tudásukról. Sor kerül az aktivisták estjére is. Az évforduló hetét ünnepi műsorral zárjuk, amelyen az elmúlt tíz évben a Központi Tiszti Házba szerepelt művészek közül sokan, mintegy harmincan lépnek fel. Az évfordulót üzemi dolgozó vendégeinkkel együtt ünnepeljük. /MTI/

--- . ---
Természetvédelmi vándorgyűlés Tormánadaskán és Jósvalón

1959. október 9.

9.

Borsod megyében eddig 22 természeti szépségekben gazdag területet nyilvánítottak védetté. Ezek között is kiemelkedik az európai-hírű aggteleki barlangrendszer, a keleméri mohostavak és a tornanadaskai park élőfa gyűjteménye. További természeti értékek felkutatására az elmúlt években kezdett munkába a TIT természetvédelmi munkacsoportja,
/folyt.köv./

B 9. kiadás 1959. október 9. 11 óra 5 perc

/Természetvédelmi...1.folyt./

9.

amelynek felmérései alapján most újabb 23 terület védetté nyilvánítását javasolják. A megye természetvédelmének megismertetésére a TIT biológiai és földrajzi szakosztálya, továbbá a megyei tanács művelődési osztálya október 18-án vándorgyűlést rendez Tormánadaskán és Jósvalón. A gyűlésen dr. Kárpáti Zoltán egyetemi tanár, a tornanadaskai park növényvilágáról, dr. Jakucs László, a geológiai tudományok doktora pedig az aggteleki barlangrendszerrel tájékoztat.
/MTI/

--- . ---

Október közepén kezdődik a KISZ politikai oktatás

1959. október 9.

10.

A Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség nagy gondot fordít a fiatalok, különösképpen a KISZ-tagok marxista-leninista oktatására. Az 1959-70 oktatási év október közepén kezdődik. A KISZ-szervezetek gondoskodnak arról, hogy a hallgatók politikai képzettségének megfelelő különböző oktatási formákat hozzanak létre. A KISZ politikai körökön például olyan fiatalok tanulhatnak, akik többé-kevésbé járatosak már a legfontosabb bel- és külpolitikai kérdésekben és az elmúlt oktatási évben résztvettek "A világ térképe előtt" elnevezésű körök előadásain. Ebben az oktatási formában előadásokat, vitákat rendeznek majd, többek között a kapitalizmusról. Továbbá megismerkednek a pártról szóló marxista-leninista tanításokkal, valamint a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség tevékenységével, céljával.

"A világ térképe előtt" körökön elsősorban azok a KISZ-tagok és szervezetek kívüli fiatalok tanulhatnak, akiknek nincs még számottevő politikai képzettségük, de igényt tartanak az alapvető kül- és belpolitikai kérdések tanulmányozására. Ebben az oktatási formában a fiatalok a szocialista és a nagyobb kapitalista országok politikai és gazdasági helyzetével, társadalmi rendjével, valamint a legalapvetőbb nemzetközi politikai fogalmak helyes értelmezésével ismerkednek. Előadásokat hallgatnak majd a Szovjetunióról, Kínáról, a népi demokratikus országokról, a kapitalista országok, elsősorban az Amerikai Egyesült Államok társadalmi rendszeréről, továbbá a gyarmati és félgyarmati népek sorsáról.

/60-as

/folyt.köv./

B lo. kiadás 1959. október 9.

12 óra 10 perc

/Október közepén...1.folyt./
lo.

A fiatalok vitákat rendeznek hazánk politikai, gazdasági és kulturális fejlődéséről, a felszabadulás óta bekövetkezett gyökeres változásokról.

Az elmúlt oktatási évhez hasonlóan, a KISZ-szervezetekben széleskörűen alkalmazzák majd az előadásos propaganda különböző formáit is. Az üzemekben, a középiskolákban, az egyetemeken, a főiskolákon és a nagyobb létszámú községi alapszervezetekben ifjúsági akadémiák nyílnak, ahol a fiatalok többek között előadást hallgatnak majd a munkásosztály vezető-szerepéről, a szocialista tervgazdálkodásról, a szocialista mezőgazdaság megteremtésének szükségességéről, a kommunista erkölcs, a vallásról, a hazafiságról, a kommunista közösségről, a háború és a béke kérdéséről, stb.

A fentiekén kívül a KISZ-szervezetek ugynevezett kérdezz-felelek esteket is rendeznek. A KISZ-szervezetek az üzemekben, az alapszervezetek helyiségeiben gyűjtőládákat helyeznek el, ahová a fiatalok kérdéseiket bedobhatják, s az ifjúsági napokon, klubdelutánokon a témákhoz alaposan értő előadó ad azokra választ./MTI/

/ ről,

-- . --

A következő lépések: az ion-, termikus és foton atomrakéták felépítése - Tíz tonna nitrogén felhasználásával megoldható a Mars-utazás

1959. október 9.

11.

Az űrhajózási kutatás jelenlegi fázisában is azt lehet mondani, hogy a következő néhány évben a tudósok olyan programokat hajtanak végre, amelyekhez a szokásos, kémiai hajtóanyagokkal dolgozó rakéták megfelelnek. A későbbi, nagyobb szabású tervek csak akkor válhatnak valóra, ha kialakulnak a különböző atomrakéták. Itt három alapvető típusról lehet szó: a termikus atomrakétáról, az ion-rakétáról és a foton rakétáról.

/folyt.köv./

B 11. kiadás 1959. október 9.

12 óra 10 perc

/A következő lépések...1.folyt./
11.

Nagy István György gépészmérnök, az űrhajózási Intéző Bizottság tagja, aki elméletileg szintén behatóan foglalkozik a rakéta-technika kérdésével, a következőkben tájékoztatta az MTI munkatársát:

- Az atomrakéta a hajtásra szolgáló gázokat atomreaktor segítségével hevíti fel. Mivel az atomreaktorban nagyobb hőmérséklet érhető el, mint egy kémiai rakéta égési terében, ezért a gázok nagyobb sebességgel távoznak a rakétából és ezzel a rakéta sebessége is lényegesen megnövekszik. Ez más szavakkal azt jelenti, hogy egy meghatározott tömegű test, például egy űrhajó felgyorsításához kisebb méretű rakétára van szükség, amennyiben atomhajtást alkalmaznak.

- Az elgondolás kézenfekvő, azonban egy csereg technikai kérdés vár megoldásra. Többek között meg kell találni azokat a magas olvadáspontú anyagokat, amelyekkel a szerkezet üzembiztosan megépíthető. Meg kell oldani a sugárvédelem problémáit is.

A továbbiakban elmondotta, hogy nyugati tudományos folyóiratok közlése szerint a termikus rakéta kísérletei már most is előrehaladt állapotban vannak és az első mintapéldány egy-két éven belül várható. Egyáltalán nem csodálkoznánk, sőt valószínű, hogy a szovjet technika ezen a területen is megelőzi a nyugatiakat és rövid időn belül már sikeres atomrakéta kísérletekről hallhatunk.

- Az atomrakéta egy további változata az ion-rakéta. Itt az elképzelés szerint az atomreaktor egy turbógenerátort működtetne. A termelt elektromos áram nagyfeszültségű, mintegy 100.000 voltos berendezést tartana üzemben, amely a rajta keresztül vezetett gázt előbb ionizálja, majd az ionokat mintegy ezer kilométeres másodpercenkénti sebességre gyorsítja fel. A tudományos világban leginkább alkalmas gáznak a nitrogént tartják, mert az elfogyasztott mennyiséget utközben esetleg más bolygók légköréből lehet pótolni. A számítások szerint mintegy tíz tonna nitrogén felhasználásával Mars-utazás is megvalósítható. Még távolabbi változat a foton-rakéta. Ennek hajtóművében egészen kistömegű hajtóanyagot gyorsítanak fel hatalmas sebességre. A fotonrakétára valóban csak akkor lesz szükség, ha az ember űrhajóján a naprendszerit szándékozik felkeresni. Mindhárom típusu rakétára folyng az elméleti tudományos számítások, de ahogy az elmúlt évek is bizonyítják, a technika gyors fejlődése arra enged következtetni, mint azt a szovjet szputnyikok is mutatják - hogy az elmélet gyakorlatiá válik. /MTI/

-- . --

B 12. kiadás 1959. október 9. 13 óra 20 perc

A kongresszusi versenyben tizanhatszázmillió forint megtakarítást ért el a Nógrádi Szénbányászati Tröszt - Gépesítéssel segítik a hároméves terv sikeres befejezését

12.

A Nógrádi Szénbányászati Tröszt az első negyedév végén még négy és félmillió forint értékű elmaradással küzdött, a szénmedence mintegy tizennégyezer bányásza és a munkások azonban mégis vállalkoztak arra, hogy a kongresszusi versenyben nyolcmillió forintos megtakarítást érnek el. Az első negyedévet követő hat hónap eredményeit most értékelték. Megállapították, hogy a kongresszusi verseny első feléve a trösztnél minden területen igazolta a márciusi póthatározat ajánlásainak helyességét. A határozat megjelenése után a tervek telteljesítése helyett a gazdaságos bányászkodás került előtérbe. Az első negyedév adósságát már május közepére törlesztették. A munkahelyek termelékenységének növekedésével és a műszaki intézkedési tervek pontos végrehajtásával a kongresszusi versenyben valamivel több mint öt forinttal csökkent a szén tonnánkénti termelési költsége. Így októberig 12,800.000 forintot takarítottak meg. A jövesztés gépesítésével, a robbantás korszerűsítésével és a palaválogatás megszigorításával szeptember végéig átlagosan 37 kalóriával növekedett a szén fűtőértéke. Ezzel 3,600.000 forint többletbevételhez jutott a tröszt, s így az összes, csaknem 16 és félmillió forint megtakarítás több mint kétszerese annak, mint amennyire a verseny kezdetekor vállalkoztak.

A szénmedencében megkezdtek az előkészületeket a hároméves terv sikeres befejezésére és az új ötéves terv műszaki megalapozására. A nógrádi tröszt legjobb szén adó bányájában, a kányási üzemben már az idén elkészül a földalatti mozdonygarázs, amelynek építésére egymillió forintot fordítottak. Csaknem másfélmillió forintért három sujtólégbiztos Diesel-mozdonyt szereznek be. Ezekkel a kányási bányákban a szállítást javítják meg. Az egy kilométer hosszú fővágatban a végtelenkötélű szállítás megszüntetésével és a mozdonyos szállítás bevezetésével műszakonként hat kiszolgáló személyzet munkája szűnik meg és megjavul a munkahelyek üres-sille-ellátása.

A hároméves terv utolsó évét a nógrádi bányák további gépesítése előzi meg. Még az idén 35 Kóta-féle kisrakodót kapnak a csoportos kamrafejtésekben és a frontokon
/folyt.köv./

B 13. kiadás 1959. október 9. 13 óra 20 perc

/A kongresszusi versenyben...1.folyt./
12.

dolgozó bányászok, harminc rázócsuzda berendezéssel pedig a munkahelyi szállítást gépesítik tovább az utolsó negyedévben. A biztonság fokozására és a lefejtett szénmezőkről a bányafa visszaszerzésére négy bányafamentő készüléket helyeznek üzembe. A szállítás biztonsága lényegesen megjavul azzal, hogy ezer régi csillét új csillével cserélnek ki. A szén minőségének javítására a nagybányai szénosztályozónagy teljesítményű vibrátort szerelnek fel még az idén. Ezzel a darabos szén portartalmát csökkentik. Kísérleteznek a jövesztett szén pneumatikus osztályozásával is. A süritett levegő fúvatásával történő bányabéli osztályozás nagyüzemi módszerét az ötéves terv kezdetéig műszakilag teljesen előkészítik./MTI/

Öt év alatt félmillió forint szabadalmi díjat kap három mérnökujító

1959. október 9.

13.

Vadas Zoltán és Nagy József, a Vaskohászati Kemenceépítő Vállalat, valamint Molnár Gyula, a KGM Vaskohászati Igazgatóságának mérnökei a Martin kemencék egyes berendezéseinek hűtésére új eljárást dolgoztak ki. Eddig ugyanis ezeket az ezer fok feletti hőséget álló berendezéseket a hűtőcső rendszerben keringő 15-20 fokos hidegvizel hűtötték.

Az újítók a sztálinvárosi Martin acélmű egyik kemencéjénél a hidégvizes hűtés helyett gőzhűtést vezettek be. A csőrendszerbe rendszeresen egész kevés vizet nyomnak, ami ott gőzzé változik. Ezt a körülbelül 200 fokos gőzt előbb a nagy hőfoku berendezések hűtésére, utána pedig egyéb ipari célokra használják fel.

Az újításnak hármas előnye van. A hűtéshez kevesebb vízre van szükség, hűtés közben egy-egy Martin kemencénél évente körülbelül nyolc millió kalória értékű gőz keletkezik - ingyen és az új hűtési módszer alkalmazásával fokozódik a hűtött berendezések tartóssága.
/folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. október 9.

13 óra 20 perc

/Öt év alatt félmillió...lfolyt./
13.

A három ujitó mérnök eddig 20.000 forint ujitási díjat kapott. Az ujitást, amelyet folyamatosan a Dunai Vas-
mű Martin acélművének minden kemencéjénél bevezetnek, sza-
badalmaztatták. A szabadalomért a három ujitó öt éven át
folyamatosan körülbelül 500.000 forintot kap a Dunai Vas-
műtől./MTI/

--- . ---
Jövőre már harmincötezer tonna pörkölt ércet szállít az
ország nagyolvasztóiba a Rudabányai Vasércdusítómu

1959. október 9.

14.

A Rudabányán nagy mennyiségben található kevesebb
vastartalmú pátérc gazdaságos felhasználására 1952-ben kor-
szerű vasércdusítómu építését kezdték meg. Az új létesít-
mény közvetlen a bánya mellett, két részben épül. A pörkölt-
részleg, amely csillebuktatókól, tároló- és hűtőépületből,
valamint a fűtő és adagoló épületek összekötő két harminc
méter hosszú, forgatható dobkemencéből áll, építészetiileg
és szerelésileg elkészült. Jelenleg az üzemszerveket műsze-
rezik és még az idén megkezdik az egyes gépi berendezések
üresjáratását, valamint az elektromos szerelvények próbáit.
A két- egyenként 600 tonna súlyú - forgatható dobkemencére a
különböző adatok mérésére 28 műszert szerelnek.

A vasércdusítómu gáz- és gőzellátására korszerű
kazan- és generátorházat építenek. A munkákat itt is gyors
ütemben végzik és a négy Moller-féle gázgenerátor, valamint
az úránként 1.650 kilogramm gőzt termelő kazánok előrelát-
hatóan az év végére már üzemelnek.

A vasércdusítómu pörkölt-részlegének kísérleti
próbaüzemelését 1960 első negyedévében kezdik meg. A kísér-
letek alapjában kidolgozzák a pörköltés végleges technológiáját,
s a jövő évben a nagyolvasztók részére már 35.000 tonna
pörkölt pátércet szállítanak. Ennek az ércnek a minősége
előreláthatóan azonos lesz a rudabányai barna vasércével.
/MTI/

--- . ---

MTI BELFOLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. október 9.

13 óra 35 perc

Jól halad a gabonafelvásárlás és a vetőmagcsere-akció,
megkezdtek a jövő évi értékesítési szerződések kötését -
A termelőszövetkezetek huszonöt millió forintot kaptak
nagyüzemi felárként

15.

Az idei bő gabonatermés cséplése lényegében
befejeződött, a feleslegek nagy részét a termelők közvet-
lenül cséplés után az állami felvásárló szerveknek adták el.
Az Élelmiszerügyi Minisztérium Terményforgalmi Igazgatóságán
adott tájékoztatás szerint a kalászosok felvásárlása jó
ütemben halad, s ugyanakkor országsszerte megindult a kapás-
termények felvásárlása. Az eddigi eredmények összegezéséből
megállapítható, hogy a termelőszövetkezetek általában sokkal
többet értékesítettek feleslegeikből, mint az egyéni ter-
melők. A szabadon felvásárolt gabona 65 százalékát ugyanis
a közös gazdaságoktól és 35 százalékát egyéni termelőktől
vették át a felvásárló szervek. A termelőszövetkezetek az
államnak egytőlben eladott gabonájuk után körülbelül 25
millió forintot kaptak nagyüzemi felárként.

A kalászosok és a kapástermények felvásárlásával
egy idejűleg mindenütt megkezdtek az értékesítési szerződések
kötését a jövő évi termésű kenyérgabonákra. Sok termelő-
szövetkezet máris lekötötte egész jövő évi gabonafelesle-
gét.

A terményforgalmi vállalatok az egész ország
területére megfelelő ütemben szállítják az őszi kalászosok
cserevetőmagját. Az ősziárpa vetőmagját már teljes egészé-
ben elszállították a cseretelepekre, az őszi buza és a rozs
vetőmag is olyan mennyiségben áll a termelők rendelkezésé-
re, hogy a vetőmaghiány sehol nem késleltetheti a vetést.

Hasonlóan jó hírek érkeznek az egyes megyékből
is. Baranyában október elejéig több mint félmillió mázsa
buza, rozs, árpa és zab került be az állami magtárakba. A
megyei terményforgalmi vállalat máris telteljesítette ga-
bonafelvásárlási tervét, mivel azonban tovább akarják nö-
velni a tartalék-készleteket, folytatják a felvásárlást.
A becalések szerint év végéig körülbelül 150 vagon kenyér-
és takarmánygabonát adnak még el a termelők. A szerződéses
értékesítés nyújtotta kedvezmények igen jó hatással vannak
a termelőszövetkezetekre és az egyénileg dolgozó parasztoakra

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959. október 9. 13 óra 15 perc

/Jól halad a gabonafelvásárlás...1.folyt./
15.

s így máris sokan kötöttek szerződést a jövő évi feleslegeikre. A lippói Béke Öre Termelőszövetkezet az idén 600 mázsára kötött szerződést, a jövő évben pedig kerekén ezer mázsát ad át szerződéses alapon. Ez többek között azt jelenti, hogy körülbelül tízezer forintnyi felárhoz, vagy ahogy a tagok kifejezték, "ingyen pénzhez" jutnak a gabona átadásakor. A szerződésre máris felvették a 60.000 forintos, rövidlejáratú hitelt. Ebből a pénzből vásárolják meg az őszi vetésekhez szükséges műtrágyát és kiegyenlítik esedékes tartozásaikat.

Szolnok megye termelőszövetkezetei búzából 3, ősziárpából 5, tavaszi árpából pedig 4 mázsával nagyobb termést takarítottak be holdanként, mint tavaly, s a termés nagyrészt az államnak adták el. Búzából a múlt évnek több mint kétszeresét értékesítették. A megye termelőszövetkezetei - mivel egész feleslegüket az államnak adták el - nagyüzemi felárral együtt többmillió forint többletbevételhez jutottak. A turkevei Vörös Csillag Tsz a terven felül értékesített gabona után körülbelül 3, a mezőheki Táncaics pedig 4 millió forintot kapott. A közös gazdaságok már most ősszel megalapozzák a jövő évi jó termést, s úgy tervezik, hogy az ideinél nagyobb mennyiségű gabona értékesítésére szerződnek az állammal.

Csongrád megye állami raktáraiban még soha nem volt annyi gabona, mint az idén. A terményforgalmi vállalat átvevőhelyein még az utóbbi hetekben is élénk folyt a forgalom: az előirányzott 4.800 vagon helyett eddig 5.400 vagon gabonát vett át. A bő nyári csapadék ellenére jó, acélos buza termett a Csongrád megyei mezőkön. A raktározott gabonának mintegy 70 százaléka a szokványosnál jobb minőségű: a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok huzájának hektoliter-súlya általában 80 felett van. A felvásárló szervek minőségi felárként csaknem 800.000, nagyüzemi felárként pedig 2 és félmillió forintot fizettek ki.

Sokgyan több mint 4.640 vagon gabonát vásárolt fel eddig a terményforgalmi vállalat. A termelők között nagy az érdeklődés a jövő évi gabonaértékesítési szerződések iránt. A szabadi Győzelem Termelőszövetkezet például máris 200 mázsa jövő évi termésű búzára kötött szerződést. Hasonlóan nagy mennyiségű gabonára kötnek szerződést a megye más gabonatermesztő szövetkezetei is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959. október 9. 11 óra 10 perc

Négy évszázad kamaramuzsikája címmel hangversenysorozat indul Budapesten

16. Az Országos Filharmónia rendezésében novemberben indul meg a négy évszázad kamaramuzsikáját bemutató bérleti sorozat, amely mind műsorát, mind a közreműködő művészek színvonalát és számát, mind olcsó helyeit tekintve említésre méltó. A hangversenylátogató közönség sokszáz kérdőíven vetette papírra véleményét, kívánságait, s ezekből kiderült, hogy Budapesten a közönség soraiban is igen sok kitűnő szakértője van a kamarazenének. A kérések, javaslatok figyelembe vételével állították össze a sorozatot, amely összesen 15 hangversenyből áll, részint közkezdelt művekből, részint olyanokból, amelyeket hazánkban csak ritkán, vagy egyáltalán nem adtak elő. Ez utóbbiak sorába tartozik Purcell "Golden Sonata"-ja, J. Chr. Bach D-dur kvintettje, Haydn: Ariadna Naxoson szólókantátája, Mozart Falusi muzsikások című szeksztettje, s Adagio-ja és Rondo-ja üvegharmonikára, mélyhegedűre és gordonkára írt D-dur divertimentoja, melyet a fertői ünnepi hangversenyen mutatnak be ismét. Debussy En Blanc et noir című kétzongorára írt műve, Schönberg Kamaraszimfóniája, A. Berg Lirai szvitje, s régi olasz ariák és canzonetták, melyek egy részét Szabolcsi Bence fedezte fel a nápolyi könyvtárban végzett kutatásai során.

A sorozat hangversenyein hatvanhét szólólista, és kilenc együttes, összesen száznál több előadóművész lép dobogóra. Érdekeség, hogy egy-egy koncerten előadóművészként szerepel majd Farkas Ferenc, Kadosa Pál és Szabolcsi Bence is, A külföldi művészek és együttesek közül Jeanne-Maria Darré, Stephan Ruha és a Juilliard-vonós-negyec lép fel. /MTI/

/ fuvolára, oboára, mélyhegedűre, és gordonkára, Haydn barytonra

MTI BELFOLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. október 9. 14 óra 40 perc

A szegedi szabadtéri játékok környékén új városnegyed kialakítását kezdték meg - Épül a város legmagasabb lakóháza

17.

Szegeden, a szabadtéri játékok környékén, a Beloiannisz tér szomszédságában, a város legrégebb lakónegyedének helyén, korszerű városrészt alakítanak ki. A két év előtti pályázat díjnyertes tervei alapján építkeznek. A nagy árviz előtt, sőt a török időkben épült, egyes rozoga lakóházakat - amelyek nem műemlék jellegűek - lebontják. Már megkezdtek két 24 lakásos bérház építését. A rendezésre kerülő részen, a Tisza-parton épül fel Szeged legmagasabb lakóháza. Ennek munkait is megkezdtek. A hétemeletes magas épületben 78 lakás lesz. Evek múlva, a rendezési terv megvalósulásával, tágas utcák, terek alakulnak itt ki, s ezáltal az egész belváros kapcsolatba kerül a Tisza-parttal. Ezzel jobban érvényre jut a város folyóparti jellege./MTI/

Új magyar vonósnégyes mű bemutatója az Újságírószövetség klubjában

1959. október 9.

19.

A Liège-i és müncheni zenei versenyen első díjat nyert Weiner vonósnégyes csütörtökön este az Újságírószövetség klubjában hangversenyt adott. Műsorán Haydn G-moll vonósnégyese, valamint Petrovics Emil I. vonósnégyese hangzott el. Petrovics Emil művének - amely a Liège-i zeneszerzői versenyen díjat nyert - ez volt magyarországi bemutatója. Bevezetőt Fábrián Imre mondott.

A nagyszámú közönség meleg ünneplésben részesítette a kitűnő együttest és az új kamarazenemű szerzőjét.
/MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. október 9. 11 óra 15 perc

Bőséges áruválaszték a huspiacon

21.

A Nagyvásártelre pénteken reggel 115 vagon és 28 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 6 vagon vegyes darabárú, 42 vagon burgonya, 4 vagon fejeskáposzta, 13 vagon levesbevaló zöldség és sárgarépa, 5 vagon zöld- és fehérpaprika, 16 vagon szőlő, 20 vagon alma, 2 vagon körte, 4 vagon vegyes gyümölcs, 1 vagon tojás, 1 vagon vágott baromfi és 1 vagon citrom.

Pénteken reggel nyers-husban bőséges választék várta a vevőket. A kiváló minőségű marha- és sertéshuson kívül nagyobb mennyiségű birkahús került forgalomba. A husboltok nyers, kicsontozott sertésfejet is árusítottak, különként 19.60 forintért. A baromfi szaküzletek a beleze t, máj nélküli vágottlibát különként 23.50, 24.50, a beleze vágottlibát májjal 24-26, a vágott beleze kacsat ugyancsak 24-26 forintért hozták forgalomba.

A zöldségek közül a céklarépat különként 2.-, a fejeskáposztát 1.-, a kelkáposztát 1.60-2.-, a piroskáposztát 3.20, a tisztított zellergumót pedig 4-4.80 forintért árusították. A burgonya, a hagyma, a levesbevaló zöldség, a sárgarépa és a gyümölcs ára nem változott./MTI/

A lottó nyerőszámai

1959. október 9.

20.

A lottó 41. játékheti nyerőszámaikat pénteken délután 10 órai kezdettel Fehérgyarmaton a Móricz Zsigmond Művelődési Házban sorsolta a Sportfogadási és Lottóigazgatóság. Erre a hétre 3,425.828 szelvényt küldtek be a fogadók, s így egy-egy nyerőosztályra 1,284.685 forint jut.

A kisorsolt nyerőszámok a következők:

4, 16, 33, 49, 84 /MTI/

B 20. kiadás 1959. október 9. 11 óra 0 perc

Időjárásjelentés

24.

A Meteorológiai Intézet jelenti október 9-én, pénteken 13 órakor:

Gyengül az éjszakai lehülés

Az európai időjárási helyzetben az elmúlt 24 óra alatt nem következett be lényeges változás. A Szovjetunió európai területére továbbra is hideg légtömegek áramlanak be, szeles, csapadékos időt okozva, Európa többi részén viszont folytatódik a gyengén felhős, száraz, csendes idő. Hazánkban csütörtökön felhőátvonulások voltak, főképpen az északkeleti, északi megyékben volt időnként erősen felhős az ég. Egy-két helyen, köztük a főváros délkeleti részén pár csepp eső is esett. A hőmérséklet országsszerte 16-19 fokra emelkedett, sőt Szegeden és Orosházán a 20 fokot is elérte. Ma hajnalra az ország középső és délkeleti részein 5-8 fokra hűlt le a levegő, máshol általában 1-4, Győr és Sopron környékén 0, Nagykanizsán mínusz 1, Lentiben mínusz 2 fok volt a hőmérséklet legalacsonyabb értéke. A Dunántul nyugati felében és az északkeleti megyékben többhelyen mínusz 1-2 fokos talajmenti fagyok voltak. Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 11.7 fok volt, a sokévi atlagnál 1.3 fokkal alacsonyabb. Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: felhősebb idő, néhány helyen, inkább csak az ország déli felében eső. Mérsékelt keleti szél, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet délen 5-9, északon 2-5 fok között. Északkeleten helyenként talajmenti fagy. Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 13-16 fok között.

A Duna vízállása ma reggel: 144 centiméter.

/MTI/

--- . ---

B 21. kiadás 1959. október 9. 16 óra 50 perc

Diesel motorvonatok gyártására készült fel a Wilhelm Pieck gyár

18.

Fekete József, a győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár főmérnöke a második ötéves terv irányelvei alapján a gyárra háruló feladatokról az alábbiakat mondotta:

- A Wilhelm Pieck gyár már elkészítette fejlesztési tervét, amelyet az illetékes főhatóságok jóváhagytak. Magam, mint az Országos Tervhivatal kohó- és gépipari főosztályának volt főmérnöke, résztvettem a dieselesítési program előkészítésében és örülök, hogy amit ott kidolgoztam most a gyakorlatban megvalósíthatom. A Wilhelm Pieck gyár a második ötéves terv időszakában rátér a Diesel-üzemű motorvonatok, motorkocsik és mozdonyok sorozatgyártására. Termelésünket a mostaninak kétszeresére növeljük és reális alapot teremtünk a termelékenység 37-40 százalékos növekedéséhez is.

- Nem annyira a gyár bővítéséről, mint inkább nagyarányú műszaki fejlesztéséről van szó. Ennek előkészületeit már megkezdjük. A régi, elavult gépeket nagyobb termelékenységre gépekkel cseréljük ki, mint amilyen például az országban elsőnek nálunk üzembehelyezett, Teco elnevezésű acéllemez-hegesztő automata. Ennek a gépnek használatával, előzetes számítás szerint évente kétmillió forintot takaríthatunk meg. Mintegy 250-300 új gépet szerzünk be a második ötéves terv idején. Ezenkívül fejlett technológiát alkalmazunk. Már bevezettük a fedettípusú automata hegesztést, az alumíniumötvözeteknél pedig az argon-wolfram-íves hegesztést. A forgácsolás csökkentése érdekében nagyobb mértékben alkalmazzuk az ugynevezett héjformázást és a precíziós kovácsolást. Fokozottan használunk fel könnyűfémeket és műanyagokat. Több műszaki szervezési intézkedést is tervezünk, amelyekkel megszüntetjük a felesleges anyagmozgást. A későbbiekben a Dunai Vasműből érkező anyagokat vízúton akarjuk szállítani, amivel tetemes költségmegtakarítást érünk el.

Arra a kérdésre, hogy a nagy feladatok megoldásánál számít-e a Wilhelm Pieck gyár a baráti országokkal való együttműködésre, Fekete József főmérnök így válaszolt:

/folyt.köv./

B 22. kiadás 1959. október 9. 11 óra 10 perc

/Diesel-motorvonatok...1.folyt./
18.

- Kétségtelen, hogy a KGST segítségével tudjuk elérni a legnagyobbfokú műszaki és gazdasági fejlődést. A gazdaságos gyártás érdekében mi is kapcsolódni kívánunk a szakosításba. A szocialista tábor országainak szállíthatunk például gyűrűrugós vagonülkőzőt, aminek gyártását sikerült megoldanunk, vagy légkoncionáló berendezést, viszont átvehetünk hidraulikus erőátviteli berendezéseket. Az együttműködéssel elérhetjük, hőt egyes területeken túl is szárnyalhatjuk a fejlett kapitalista országok műszaki színvonalát.

- Gyárunk előtt szép feladatok állnak, amelyek meg is valósulnak, mert dolgozóinkat lelkesítik az irányelvekben megjelölt feladatok és így biztosan megbirkózunk a felmerülő nehézségekkel is. /MTI/

-- . --

A nyereségrészesedés elosztásának feltételeit tárgyalják az erdőgazdaságok üzemi tanácsai

1959. október 9.

22.

Az Országos Erdőgazdálkodási Főigazgatóság kollégiuma megtárgyalta az erdőgazdaságokban és a faipari vállalatoknál működő üzemi tanácsok munkájának tapasztalatait. A kollégium megállapította, hogy az üzemi tanácsok számos területen hasznos munkát végeztek.

Az ország 32 erdőgazdaságában az üzemi tanácsok hatásosan felléptek a társadalmi tulajdon védelme érdekében és elősegítették a munkafegyelen megszilárdítását. Az üzemi tanácsokban már az elmúlt évben is hasznos viták alakultak ki a nyereségrészesedés elosztásáról. Az Országos Erdészeti Főigazgatósághoz tartozó vállalatoknál szeptember 30-án fejeződött be a gazdasági év, s már megállapítható, hogy az erdőgazdaságok többségénél lesz nyereségrészesedés. Az üzemi tanácsok jelenleg azt vitatják, hogy a részesedést milyen feltételek szerint osszák el. Több helyen elfogadták azt a javaslatot, hogy a tíz éve, vagy az ennél hosszabb idő óta a vállalatnál lévő dolgozókat progresszív nyereségrészesedésben, tehát "hűségjutalomban" részesítsék.

Az üzemi tanácsok megvitatják az új bérszabályzatot is, amely ebben a gazdasági évben lép életbe. Az Országos Erdészeti Főigazgatóság kollégiuma elhatározta, hogy a jövőben az erdőgazdaságok és a faipari vállalatok üzemi tanácsainak ülésén egy-egy vezető munkatárs részvételével képviselteti magát. /MTI/

-- . --

B 23. kiadás 1959. október 9. 15 óra 40 perc

A világhírű duchcovi porcelángyár bemutatója a csehszlovák nagykövetség kiállítási termében - A közönség vasárnap tekintheti meg a dísz tárgyakat

24.

A Csehszlovák Kerámia Külkereskedelmi Vállalat rendezésében a budapesti csehszlovák nagykövetség kereskedelmi osztályának kiállítási termében megnyílt a világszerte ismert duchcovi porcelángyár termékeinek bemutatója. Mintegy félezer dísz tárgyat állítottak itt közszemlére, s meghívták a magyar kereskedelem és a magyar porcelánipar képviselőit, hogy tekinthessék meg a dísz tárgyakat, melyek egy részét a jövő évben kezdik gyártani. A gyár termékei a brüsszeli világkiállításon több nagydíjat nyertek, a Csehszlovákiában is számos hasonló kitüntetést kaptak. A 150 éves porcelángyár Európa csaknem minden országába és más földrészekre is rendszeresen szállítja termékeit. Az 500 dísz tárgy között szerepelnek állatfigurák, játszó gyermek szobrai, vázák, sportoló figurák, stb. A porcelán tárgyak nemcsak endkivül izlőcsesek, hanem gyártásuk is érdekes: a tárgyak, színezésük után, 1.300 fokos hőben kapják meg a magasiényű kristálybevonatot. Ez az eljárás az egész világon egyedülálló.

A bemutatott dísz tárgyakat vasárnap reggel 9 órától délután 2 óráig a nagyközönség is megtekintheti a VI. Rózsa Ferenc utca 61. szám alatti kiállítási termében. /MTI/

-- . --

Képzőművészeti kiállítás a Mezőhegyesi Állami Gazdaságban

1959. október 9.

21.

A Művészeti Szakszervezetek Szövetsége, a Képzőművészeti Alap és a MEDOSZ rendezésében kiállítás nyílt a Mezőhegyesi Állami Gazdaságban Szűcs János festőművésznek a Fiat lok Studiója tagjának a munkáiból. Ezeket a festményeket az állami gazdaságban készítette a művész a nyári hónapokban. A tárlaton október 18-án, a gazdaság dolgozóinak részvételével vitacest is rendeznek. A kiállítás, mint kezdeményezés és mint képzőművészeti esemény egyaránt nagy tetszést aratott a gazdaság vezetőinek és dolgozóinak a körében. /MTI/

-- . --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1959 október 9. 15 óra 15 perc

Hozsérkezett a magyar párt- és kormányküldöttség a Kínai Népköztársaságból

1959 október 9

A Kínai Népköztársaság mezeleulásának 10. évfordulója alkalmából Kínában járt magyar párt- és kormányküldöttség pénteken délután visszaérkezett Budapestre.

A küldöttséget a Fetihegyi repülőtéren Fock Jenő, Rényi Sándor és Somogyi Miklós az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, Komócsin Zoltán, a Politikai Bizottság póttagja, valamint az MSZMP Központi Bizottságának és a forradalmi munkás-pérszekt kormányának számos tagja, a politikai élet több más vezető személyisége fogadta.

Jelen volt a fogadásnál Hoo De-cin, a Kínai Népköztársaság budapesti nagykövete, valamint a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

Liú Sao-csi, a Kínai Népköztársaság elnökének meghívására, Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke négy-néhány napot a Kínai Népköztársaságban tölt. /MTI/

- o -

Az év végére elkészül Budapest zajtérképe

1959 október 9

28

A főváros forgalmának növekedésével érthetően zajosabbak az utcák. Az Országos Közlekedésügyi Intézet szakemberei most hozzáláttek, hogy elkészítsék a főváros zajtérképét, s ennek alapján javaslatokat tessenek a zaj csökkentésére.

Az első méréseket pénteken kezdték meg és Budán a Rudas fürdőnél műszerekkel vizsgálták a járművekkel okozott zaj erősségét. A méréseket tízperces időközökben végezték. Megállapították, hogy a legnagyobb zajt az autók, buszok és a Diesel motorok okozzák. A térkép a tervek szerint az év végére készül el. A főváros 480 pontján végeznek méréseket. Egy-egy mérési helyen csaknem száz adatot vesznek fel és a zaj erősségének mérésével együtt forgalom-számlálást is végeznek. /MTI/

4

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1959. október 9. 10 óra 15 perc

A Józsefvárosi dolgozók növekvő érdeklődéssel tanulmányozzák a VII. pártkongresszus irányelveit

25.

A főváros VIII. kerületi pártbizottságától nyert értesülések szerint a kerület dolgozói mind nagyobb érdeklődéssel és mind behatóbban tanulmányozzák a Központi Bizottságnak a VII. pártkongresszusra kibocsátott irányelveit.

Az üzemekben, csoportos beszélgetéseken a dolgozók úgy nyilatkoznak, hogy elsősorban a tézisek hangja ragadta meg figyelmüket: az irányelvek a dolgozók véleményét tükrözik, tartalomában is, megszövegezésben is látszik, hogy az élet ismeretén alapulnak. Általában azt kérik, hogy a párt továbbra is az eddig vitt politikát folytassa, mert az helyes volt. A pártönkivüliek elmondják, hogy most még világosabban látják szerepüket a szocializmus építésében.

Különösen a munkások várnak sokat a kongresszustól. Egyesek ugyan félrevezető módon/tulzott követelésekre akarták biztatni a munkásokat, de ezeket a hangokat teljesen elnyomta az öntudatos munkásoknak az a véleménye, hogy a bérek növelése és az árak csökkentése a dolgozók munkájától függ, nekik kell megteremteniük ehhez az alapot. Sok szó esik a terv irányszámairól is. Általános az a vélemény, hogy ezek az irányszámok nem magasak, reálisak, teljesíthetők.

A vasutasokat sokat foglalkoztatja a dieselesítési program. Az üzemi munkások reálisnak és jónak tartják az életszínvonal emelésére tervbe vett lépéseket.

Uj és gyors béremelésről beszéltek, demagóg módon

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959. október 9. 16 óra 20 perc

A jászvárosi...folyt./

25

A csoportos beszélgetéseken az üzemi dolgozók renkívül helyesnek tartották azt a tervet, hogy a vidék - így az alföld - fokozottabb iparosításával megszüntetik a fővárosba áramlás indokait. Ez megajvitja majd a főváros áruellátást és a lakásügyek intézését is. Javaslatokban kifejtik, hogy vidéken is nagyobb iramban kell fejleszteni a kereskedelmet és a kulturális életet, mert ma már a mezőgazdasági munkások kulturális igénye is nagyobb, mint a múltban volt és sokan ezért jöttek Budapestre, hogy hozzájussanak a kultura termékeihez. A Ruggyant áruáru munkásai behatóan tárgyalták a mezőgazdaság szocialista átszervezését és hangsúlyozták, hogy a társadalmi életben az irányelvekben olvasható célokkal. Helyesnek tartják, hogy az önkéntesség lapini elve alapján működjenek a falvakban az egyéni dolgozó parasztokat a szövetkezés előnyeiről. Az Orvostudományi Egyetemen is szóba került a falu fejlődése. Elhangzott az a javaslat, hogy mélyrehatóan meg kellene vitatni az orvosok feladatait a mezőgazdaság szocialista átépítésében és ilyen módon is felvilágosítani őket a vidéken végzett munka értelméről, céljáról, szépségéről. Csaknem minden üzemben, ahol szóba kerültek mezőgazdasági problémák, egyöntetű volt a vélemény, hogy a szocializmus gyorsan a mezőgazdaságban, egyúttal a dolgozók letszinvo- nálának emelkedését is elősegíti.

A fiatalok is sajátjuknak érzik az irányelvek megállapításait és céljait. Többek között a Május 1. Ruhagyárban is beszéltek arról a KISZ fiatalok, hogy az irányelvek lehetővé teszik a megfelelő szakképzettségű fiatalok előrehaladását, vezető posztra is kerülhetnek, s az számukra újabb ösztönzést, nagy lendítő erőt jelent.

A kerületben elmondották végszetül, hogy a kongresszusi tézisekről folytatott eddigi beszélgetések ürve- detes módon tükrözik a dolgozók egyre jobban fejlődő szocialista öntudatát. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1959. október 9. 16 óra 20 perc

Csongrádban negyvenezer holdon került földbe a kenyérgabona és az őszi árpa vetőmagja - Jól jártak a vetést korán kezdő termelőszövetkezetek

30.

Csongrád megyében számos termelőszövetkezet nem várt a kedvezőbb időre, hanem száraz földbe, nehéz körülmények között vetette el az őszi árpa és a buza magját. A csongrádi Petőfi, a nagymágocsi Sallai, a székkutasi Petőfi, a nagyéri Vörös Lobogó és több más közös gazdaság példája bizonyítja, hogy az elhatározás helyes volt, nem sokkal a vetés után meggyeszerzte kiadós csapadék hullott, s hatására szépen kizöldeltek az őszi kalászosok.

A megyében eddig 40.000 holdon került földbe a kenyérgabona és az ősziárpa vetőmagja. A rozs és az őszi árpa vetése kielégítő ütemben halad, viszont a buza magja mindössze 7000 holdon került földbe. Az elmaradást elsősorban az okozza, hogy a kukoricaszárát nem takarítják be időben. /MTI/

--- --

A Belkereskedelmi Minisztérium kollégiuma megvitatta Csongrád megye és Szeged áruellátását

32.

1959. október 9.

A Belkereskedelmi Minisztérium kollégiuma Tausz János miniszter vezetésével Hódmezővásárhelyen tartotta ülését. Megvitatták Csongrád megye és Szeged város kereskedelmi munkáját, a lakosság áruellátásának helyzetét.

Megállapították, hogy Csongrád megye, de különösen Szeged áruforgalma gyorsan fejlődött. A kereskedelem lépést tudott tartani az igények növekedésével. Intézkedtek, hogy a zöldség, gyümölcs, kenyér és péksütemény szállítás nehézségeit mielőbb kiküszöböljék. Hasonlóképpen gondoskodnak arról, hogy megfelelő mennyiségben kerüljön forgalomba jó minőségű tejszín, palackos tej és különféle tejkészítmény. Szeged idegenforgalmának növekedése érdekében lehetővé teszik a szállodák fejlesztését. /MTI/

--- --

B 28 kiadás 1959 október 9 14 óra 15 perc

A "hidrofix" másoló szilosebbkörű alkalmazásáról tanácskoztak a Kőbányai Szerszángéppágyárban rendezett tapasztalteserő értekezleten

33

1959 október 9

A Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezete területi osztálya mellett működő gépesítési szaktanácsadói és Kőbányai Szerszángéppágyár vezetésére pénteken tapasztalteserőre hívta össze 26 üzemi "hidrofix" berendezéssel foglalkozó technológusát, az üzemi TTK-vezetőjét, valamint a berendezésen dolgozókat. Az értekezleten megbeszéltek a másoló használatának eddigi tapasztalatait.

Bevezetésként Bogmár Béla, a Kőbányai Szerszángéppágyár műszaki fejlesztési osztályának vezetője tartott előadást, s ismertette a másolóval elért helyi eredményeket.

Az előadás után a résztvevők megtekintették az üzemben működő berendezéseket, majd a tapasztalatokat megvitatták. Többen elmondották tapasztalataikat, egyes kérdésekben szakmai tanácsokat kértek, hogy a jövőben még eredményesebben dolgozhassanak a hidrofix-szel. Az értekezlet résztvevőinek indítványára a Vasas Szakszervezet javasolni fogja illetékes helyen, hogy központilag szervezzenek olyan tanfolyamot, amelyen a műszaki dolgozók és szakmunkások részletesen megismerhetik a másoló alkalmazásának módját. /MTI/

- o -

Szabolcsi nagyüzemet látogattak meg az országos gyümölcstermesztési tanácskozás résztvevői

29

1959 október 9

A Nyíregyházán rendezett országos gyümölcstermesztési tanácskozás résztvevői pénteken szabolcsi nagyüzemet tekintettek meg. A nagyhalászi mentaföldelőző üzemen tett látogatás után felkeresték az ibrányi Pálfi Termelőszövetkezetet, majd a nyíregyházi Lajos I. és a berkeszi Bajcsy Zsilinszky Termelőszövetkezetben beszéltek a közös gazdaságok gyümölcstermesztéséről. A berkeszi szőlő tőzete a megye legnagyobb volt, több gyümölcsösöt hozta termébe, s az idén a 40 hektárról több mint 90 hektárra bővítették. A termés több mint 70 százaléka exportminőségű. A szövetkezetekben tett látogatás után a szakemberek a Nyíregyházi Állami Gazdaságban megtekintették a nagyüzemi gyümölcstermesztést. /MTI/

- o -

B 29 kiadás 1959 október 9 14 óra 15 perc

Ebben a negyedévben tovább növekszik a belkereskedelmi forgalom - Lesz elegendő háztartási gép, lemezjátszó, Hétvagybuzer járgány, százharmincezer külföldi karcra kerül az üzletekbe - Külföldre is lehet küldeni ajándéktárgyakat

1959 október 9

31

Pénteken délelőtt a Belkereskedelmi Minisztériumban sajtótájékoztatót ismertették a belkereskedelmi őszi és téli felkészüléssel.

Általában a belkereskedelmi forgalom a negyedik negyedévben mintegy 8,5 százalékkal meghaladja az előző év hasonló időszakának forgalmát. A szkeletáruk szerint ennél még nagyobb forgalomnövekedésre is lehet számítani. Az élelmiszerellátásban és a ruházati cikkekben növekszik a kultúráltság, bár egyes területeken az árukészlet nem fogja fedezni a keresletet.

Hus- és húskezelési cikkekben az ellátás hasonló lesz a tavalyihoz. Különböző szárú árukban - szelámi, gyulai kolbász stb - novemberben és decemberben jelentősen több lesz az üzletekben. Hántolt cikkek közül, babból, borsóból elegendő mennyiség áll a vásárlók rendelkezésére. Nagy választék konzervekből, elsősorban gyümölcskonzervekből. Melyhűtött áruból 85 százalékkal többet hoznak forgalomba. Javul a tojás-ellátás is, bár még mindig nem lesz elegendő. Pótlásképpen több vagin tojásport hoznak forgalomba, viszonyítva a karácsonyi sütésekhez nagyobb mennyiségű tojást kapnak majd az üzletek. Citromból minden igényt kielégít a kereskedelem és november végén, vagy december elején nagyobb mennyiségű narancsszállítvány is érkezik az országba. A Belkereskedelmi Minisztérium kollégiuma megállapította, hogy szaloncukorból minden igényt kielégítenek, több krámszaloncukrot gyártanak és több lesz a csokoládéáru is. Már most gondoskodnak arról, hogy idén kerüljön a piacra megfelelő mennyiségben karácsonyfa. A negyedik negyedévben több mint husz százalékkal több bort hoznak forgalomba. Növekedtek az igények a palackozott borok iránt és ezért a belkereskedelemben ötvenezer hektoliter palackozott bort rendelt.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás 1959 október 9

14 óra 55 perc

/Ebben a negyedévben... 1 folytatás/
31

A sertósvásárok idején gondoskodnak fűszerpaprikáról, borsról és megfelelő mennyiségű zsirosbödönről, hurketöltőről is.

A ruházati kiskereskedelem a negyedik negyedévben tíz százalékkal emeli forgalmát. Jelentősen javul a választék. A pamut-méterárak mennyisége is kedvezőbb lesz a tavalyinál. Nagyobb mennyiséget gyártanak démszét ágyneműből és lenvaszon lepedőből. Elegendő fl nelling és sötétminta-ju karton várja a vásárlókat. A selyemárak forgalma 35-40 százalékkal növekszik, a nylonárak mennyisége háromszorosára, a fémszálas selymeké pedig 18 százalékkal emelkedik. A múlt évinél több tisztagyapju kangarn, bundabuzet és jóminőségű női fésűsszövet érkezik az üzletekbe, de jobb lesz a kabát-szövet ellátás is. Kötöttáruból 12 százalékkal, műselyem alsoruházati cikkből 79 százalékkal és szintetikus alsoruházati cikkekkel 14 százalékkal lesz több. Műi n risnyából kereskedelem ki tudja elégíteni az igényeket. Rendkívül megnövekedett a kereslet lakberendezési cikkekkel is. Bobbin klópli fűzőnyergéből 60 százalékkal több kerül eladásra. Férfi sportöltönyökből a kereskedelem széles választékkal várja a vevőket. Kielégítő lesz a férfi talikabát ellátás, divatos fazonu, választékos alapanyagú kabátokat hoznak forgalomba és mintegy 50 százalékkal több lesz a műbőrkecskák is. Divatosak lesznek a fiú és leányka, őszi és téli konfekció cikkek. Férfi, női és gyermek fehérneműből több lesz mint tavaly. Férfi pulin-ingekből 20 százalékkal, fl nellingből 50 százalékkal lesz több. A forgalombakerülő cipők mennyisége elegendő, de néhány cipőfejtárból hiányokkal lehet számolni. Több kellene divatos, könnyű cipőkből. Női és gyermek fél-cipőkből előreláthatóan nem lesz hiány.

A negyedik negyedévben 155.000 vagon tüzelőanyagot értékesít a kereskedelem. A tavalyihoz képest javul az ellátás szénből és brikettből. Már a nyári tüzelőforgalom is meghaladta az előző évit. Az idén pedig egymillió családot láttak el tüzelőanyagmal. 100.000 kályhát huszféle változatban árusítanak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás 1959 október 9

18 óra — perc

/Ebben a negyedévben... 2 folytatás/
31

Gondoskodnak a karácsonyi játékokról is. Az elmúlt években zömmel olcsóbb játékokat gyártottak, hiányoztak az igényesebbek. Ezért a Fém- és Demokratikus Köztársaságból, Lengyelországból és Csehszlovákiából hoznak különböző játékokat. Összesen mintegy félmillió játék kerül forgalomba. Jelentős fejlődés várható az óra- és az ókszeráraknál. Megszűnik a jegygyűrdi hiány. Az utolsó negyedévben 61.000 karikagyűrű kerül az üzletkebe. A szükségelték kielégítésére 150.000 külföldi karórárt vásárolnak. A B kiskereskedelmi Minisztérium az országos hanglenczék külföldi kúldését tette lehetővé. A Szabadtság Aruházban háromszázféle hanglenczéből lehet válogatni.

Nem lesz hiány mosógépből. Az ellátás folyamatos és megjelennak az üzletekben a zomancozott gépek is. Ebben a negyedévben 30.000-40.000 mosógép áll a vásárlók rendelkezésére. Hozat és külföldi pedlőkefelőgéből 2000, porszívogépből 7000 kerül az üzletkebe. Újra a televízió-készülékeket kezdnek árusítani. A 502-es és a 503-as típusú készülékek 12 csatornásak. Háromszézzel több lesz a lemezjátéka, a Népköztársaság útján pedig modern csillár szakkészletet nyitnak. /MTI/

- o -

Új szőlészeti gépek bemutatója Szekszárdon

1959 október 9

39

Szekszárd mellett, a Kajmári Állami Gazdaság 100 holdas szőlészeti kétnapos szőlészeti gépbemutatót és ankétot rendeztek. A Dunántulról 200 szakember gyűlt össze, hogy megvitassák a szőlőműveléssel kapcsolatos kérdéseket, s megtekintse az új szőlőművelő gépeket. Tizenhat különböző gépet tanulmányoztak munka közben az ankét résztvevői. Különösen a hordozható drótkötélpálya eratórt nagy tetszést, amely tíz óra alatt 400 méter távolságból két vagonnyi terhet képes szállítani. Elismeréssel fogadták a pneumatikus szőlő-sajtólót is, amely egy óra alatt tíz hektoliter mustot présel. A bemutatót követő ankéton Sücs Zoltán, a Szőlészeti Kutató Intézet igazgatója és Pruhoda József, az intézet tudományos munkatársa tartott előadást a szőlészetről, illetve a vörös borok készítéséről. /MTI/

- o -

B 32. kiadás 1959. október 9. 11 óra perc

A gépesítéssel 55 perccel csökkentették egy-egy öltöny készítésének idejét - Tapasztalatcsere a Vörös Október Férfiruhagyárban

34.

A Vörös Október Férfiruhagyárban nagy gondot fordítanak a műszaki dolgozók kézzel végzett munkafolyamatok gépesítésére. Az utóbbi időben e téren teljes "frontáttörést" hajtottak végre. A 9-es szalagnál 27 célgépet helyeztek üzembe, s ezek segítségével 17 százalékkal növekedett a termelékenység, egy-egy öltöny készítésénél 55 percet takarítanak meg. A géppel végzett munkafolyamatok részaránya 28 százalékról 51 százalékra emelkedett, s ennek köszönhető, hogy kevesebb fizikai munkával több öltönyt, az eddiginél jobb minőségben állíthatnak elő. Az új gépek legtöbbször újításként maguk szerkesztették a gyár dolgozói, a rejtett öltés, a hólozás gépesítését csehszlovák dokumentáció alapján oldották meg és néhány külföldi gépet is kaptak. A gépek ára 20 hónap alatt megtérül. Az új gépek között található Szsmán mérnök újító csoportjának világviszonylatban is újdonságot jelentő elektromos présvasaló-gépe.

A gépesítés fokozottabb elterjesztéséért pénteken tapasztalatcserét rendeztek a Vörös Október Férfiruhagyárban. Az ország valamennyi nagy ruhagyárának képviselői megnézték a 9-es szalag munkáját és tanulmányozták az új gépek működését. Megállapították, hogy más gyárakban is hasznosíthatják a gépesítés lehetőségeit és ezzel megteremthetik az alapját annak, hogy a második ötéves tervben maradéktalanul eleget tegyenek az MSZMP kongresszusára kiadott irányelvekben meghatározott követelményeknek. /MTI/

B 33. kiadás 1959. október 9. 11 óra 15 perc

Külföldi résztvevőkkel országos szennyvízkonferencia kezdődött Miskolcon

37.

A Magyar Hydroológiai Társaság rendezésében pénteken országos szennyvízkonferencia kezdődött Miskolcon. A tanácskozáson megjelent Prieszol József, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Borsod megyei pártbizottság első titkára, Vajda József, az országos vízügyi főigazgató helyettese, Résztvett a megbeszélésen a lengyel, a bolgár, a csehszlovák, valamint a kelet- és nyugatnémet vízügyi szakemberek 13 főnyi csoportja is.

Dr. Papp Ferenc egyetemi tanár, a Magyar Hydroológiai Társaság ügyvezető elnökének megnyitója után Vajda József, a vízügyi főigazgató helyettese a szennyvíztisztítás hazai kérdéseiről tartott előadást. Többek között elmondta, hogy a szennyvíztisztítás ma már világméretű probléma és a borsodi iparvidék vizeinek szennyezettségéhez hasonló problémákról tárgyaltak a nemrégiben Nyugat-Németországban megrendezett ankéton is, ahol a Rajna-vidék szennyvízkérdéseit vizsgálták. Az ankét célját elsősorban a borsodi iparvidék szennyvízproblémájának megoldásában jelölte meg. Prieszol József, a megyei pártbizottság első titkára a legmesszebbmenő támogatásról biztosította a konferenciát és munkájához sok sikert kívánt.

Csoport Dezső, vegyészmérnök, a Lenin Kohászati Művek laboratóriumának vezetője, a borsodi iparvidék szennyvizének elvezetési kérdéseiről tartott előadásában elmondta, hogy a szennyeződés különösen a Sajó esetében súlyos, miután a folyó már a szomszédos Csehszlovákiából ipari szennyeződést hoz magával. Kimutatta, hogy a borsodi iparvidéken évi 18 millió köbméter víz kezelése szükséges, ami ötmillió forint költséget jelent. A megfelelő kátrány- és fenolviasszanyerő berendezések megépítésével mintegy 5,7 millió forint értékű nyersanyagot lehetne a népgazdaságnak megmenteni. Foglalkozott ezután Borsodnádásd, Ózd és a Lenin Kohászati Művek helyzetével, amelyek a felszíni vizeket legjobban szennyezik.

A hozzászólások során a szakemberek a többek között 15 éves csatornázási terv kidolgozását javasolták. A továbbiakban a szennyvizek egészségügyi kihatásaival foglalkoztak. Délután a külföldi szakemberek beszélgetés formájában cserélték ki tapasztalataikat és véleményeiket a konferencia magyar résztvevőivel, majd megtekintették a miskolci tapolcai barlangfürdőt.

A konferencia szombaton folytatja munkáját. /MTI/

B 34. kiadás 1959. október 9. 12 óra 40 perc

A Magyar Építőművészek Szövetségét Lisszabonban beválasztották a nemzetközi szövetség végrehajtó bizottságába

35.

Böhönyi János és Perczel Károly építészek, a Magyar Építőművészek Szövetségének helyettes főtitkárai, hazakerestek az Építészek Nemzetközi Szövetségének Lisszabonban megtartott közgyűléséről. Elmondották, hogy a közgyűlés új tagként felvette Columbia, Vietnam, Luxemburg, Marokkó és Tunisz építész-szövetségeit. Elhatározták, hogy a nemzetközi szövetség lakásbizottságának 1960 évi júliusi ülését Magyarországon tartják. Ugyancsak jövőre bemutatják Magyarországon az ez évi moszkvai nemzetközi városrendezési kiállítás anyagát. A közgyűlés elfogadta az építészek és képzőművészek együttműködésének nemzetközi alapelveit, majd úgy döntött, hogy nemzetközi építészeti pályázatokat ír ki.

Fiatal építészek számára Lengyelországban és Portugáliában nyári továbbképző tanfolyamokat indítanak. A nemzetközi szövetség következő kongresszusát a legutóbbi moszkvai után - 1961-ben Londonban tartják. Tárnya: az új építőanyagok hatása az építészetre.

A közgyűlés végül újraválasztotta a szövetség végrehajtó bizottságának a felét. A legtöbb szavazatot, ötvenhetet, a francia szövetség kapta, utána Magyarország következett 55 szavazattal, ami a magyar építészek munkájának nemzetközi megbecsülését jelenti. Így tehát a Magyar Építőművészek Szövetsége tagja lett a végrehajtó bizottságnak. /MTI/

Mezkezdődött a Furfangosok iskolai bajnoksága

1959. október 9.

41.

Az Országos Rendező Iroda elhatározta, hogy a Furfangosok bajnoksága elnevezésű rejtvényműsort szervez a tanulóifjúság számára. A bajnokságban részt vehetnek az általános iskolák felső tagozataiba, a gimnáziumokba, technikumokba és ipari tanuló intézetekbe járó fiatalok. A versenyben résztvevők a színpadon szellemi kérdések és ügyességi feladatok megoldásával bizonyíthatják be tudásukat. Az első előadásokat Jászberényben tartották a helyi iskolákban. /MTI/

B 35 kiadás 1959 október 9. 18 óra 35 perc

A dolgozók élet- és munkakörülményeinek alakulásáról tanácskozott a bőripari szakszervezet központi vezetősége

36

1959 október 9

A Bőripari Dolgozók Szakszervezetének pénteki központi ülésén a bőr- és cipőipar dolgozói élet- és munkakörülményeinek alakulásáról tanácskoztak, megvitatták az üzemekben végzett vizsgálatok tapasztalatait. A vezetőségi ülésen részt vett Martin Fa enc, a SZOT titkára.

Csáka Mihály főtitkár foglalta össze a vizsgálatok eredményeit. Megállapította, hogy a párhatározat megjelenése óta a bőr- és cipőgyárakban a gazdasági vezetők és a szakszervezetek sokkal nagyobb gondot fordítanak a dolgozók munkakörülményeinek javítására, szociális ellátásukra. E téren több üzemben jelentős javulás tapasztalható, de a fejlődés ütemét gyorsítani kell. Az egészségügyi, orvosi ellátás megfelelő, csökkent a súlyos balesetek száma, elsősorban annak következtében, hogy a bőrgyárak légshengeres gépeire védőberendezéseket szerelték. Az iparágban növekedett a nő-dolgozók száma és nagy gondot jelent az óvodás, bölcsődés gyermekek elhelyezése. Mind több dolgozó vesz részt a szakmai oktatásban. Elsődleges feladatnak tekintik a nehéz fizikai munkák gépítését és a szállítás megkönnyítésére a cipőipar tüz, a bőripar harminc motoros furgoncát kapott. Az év végéig ebben az iparágban 280 dolgozó tér át a 40-42 órás munkahétra.

Beszámoltak a kongresszusi verseny eredményeiről is. A bőr-cipőipar dolgozói 58,5 millió forint megtakarítását vállalták és teljesítették felajánlásuk időarányos részét. Néhány vállalatnál túl óvatosok voltak a felajánlások megtételénél és úgy látják, hogy a vállalásokat jelentősen túlszárnyalhatják. A cipőgyárakban fokozottabb műszaki szervezést követel a törvény felül vállalt 320.000 pár cipő elkészítése.

A szakszervezet vezetősége meghatározta, hogy a továbbiakban hogyan segítsék a szakszervezetek, a munkások helyzetének javulását és a kongresszusi verseny sikerét. /MTI/

B 36 kiadás 1959. október 9.

óra 18 perc 45

Divattanács alakult - Bemutatták a legújabb kötött holmikat

1959. október 9.

36

A kötött holmik divatjának irányítására a kereskedelem és az ipar szakembereiből divattanács alakult, amely pénteken tartotta első ülését a Kötszövőipari Intéző Üzemben.

- Az öltözködésnél mind nagyobb teret hódítanak a kötszövött ruhameg és ezek gyártásának, divatvonalának irányítása lesz a most létrehozott tanács feladata - mondotta Solt Dzsó iparigazgató. A tanács működése tervszerűbbé teszi majd a gyártmányfejlesztést. Egy-egy új termék csak akkor kerülhet a kollekcióba, ha azt a tanács elfogadta. Segítségével kellő időben felkészülhetnek az üzemek az új cikkek gyártására. Csak a divat irányát szabják meg, a Kötszövő Intéző Üzemben alakult új osztály készíti majd a kelméimintákat és ezek szolgálják a kiindulópontot a gyárak iparművészeinek. Meghatározzák, hogy egy-egy időszakban milyen színek, fazonok a legmegfelelőbbek. Az ipar és a kereskedelem képviselői ilyen módon együttesen gondoskodnak arról, hogy eleget legyen az áruválaszték.

A divattanács első ülésén bemutatták az 1960. második felére készített kollekciót. A ruhákról divatlapot adnak ki és ezeket elküldik a szaküzleteknek. A legújabb divat szerint a szoknyák kissé hosszabbak. A puloverek lezserőbbek, sportosabbak, sok közülük élél gombbal záródnak. Igen divatosak a durvakötésű moharfonalból kötött ejtettvállu, nagy galléros puloverek. Tulnyomórészt a fáradt színeket kedvelik, divatos a sárga, a zöld, a piros és a rózsaszín, a türkizkék és a bézs különböző árnyalata. A harisnyák, a megszokottakon kívül tób, zöld, vöröses barna és füstszínek. A férfizoknik is az öltönyök színéhez alkalmazkodnak, látható köztük fekete, zöld és a szürke több változata. Ujdonság az ingpulóver, ezt egyaránt viselhetik nők és férfiak. A gyermek- és bébiruháknak is megvan a maguk divatja, ennél is hoztak valami újat. A kis típusú például kötényszerűen, deréknál magasabbra szabottak, hogy ne csusszon ki az ingecske. Ujszerű hálósákokat, kapucnis kocsikabátokat és tréningruhákat is készítettek. /MTI/

- o -

B 37 kiadás

1959. október 9.

óra 18 perc 40

A termelőszövetkezeti gazdaságokra kell alapozni a kisállattenyésztést - 11. sz. tartott az Országos Baromfi- és Kisállattenyésztési Tanács

37

1959. október 9.

Pénteken délelőtt, a SZÖVOSZ székházban, ülést tartott az Országos Baromfi- és Kisállattenyésztési Tanács. Az ülésen a legújabb kisállattenyésztők tapasztalatait és a hazai prémesállattenyésztés fejlesztésének lehetőségét vitatták meg.

Bemutatták a tanácsülésen, hogy a hazai szőrmeipar 1948 óta igen gyors ütemben fejlődött, kétszázötven világszerte a legjobbak között szerepelnek és rendkívül keresettek. A további fejlődést - hangsúlyozták - az utóbbi években gátolta az a körülmény, hogy a nyersanyag nagyobb részét külföldről kell behoznunk, noha a nyersanyag a világpiacon lekeresettebb szőrmeipar szolgáltató állatok tenyésztéséről is kiválóan alkalmasak.

A tanács tagjai állást foglaltak emellett, hogy a magyar prémesállattenyésztést a nagyüzemekre - különösen képezni a termelőszövetkezetekre - kell alapozni. Különösen kedvezőek a lehetőségek a nutri-tenyésztés fejlesztésére a terméshozás vizi és mesterséges tavi halgazdálkodást folytató termelőszövetkezetekben.

Javasolta a tanács a SZÖVOSZ igazgatóságának, hogy a nyérc-tenyésztés fejlesztése érdekében létesítsen központi tenyészállattelepét, s ezekről elsősorban a termelőszövetkezeteket lássa el tenyészanyaggal. Egyetértett a tanács ezzel is, hogy masszomanően támogassák a falusi ifjúsági szövetkezetek tenyésztéseit.

A tenyésztők összefogása, a tenyészállatteltetés, értékesítés, felvásárlás és szőrmeipar fejlesztés jobb megoldása érdekében a tanács elfogadta azt a javaslatot is, hogy a jövőben fokozottabb ütemben kell szervezni a prém állattenyésztő társulásokat, szakcsoportokat.

Egyetértés alakult ki a tenyésztők és a szakemberek között tekintetben, hogy elsősorban a világpiacon lekeresettebb nyérc és karakul-juh tenyésztését kell szorgalmazni. Ez szolgálhatja legjobban a tenyésztés és a legeredményesebb magyar szőrmeipar fejlődését, s a külkereskedelmi szempontból a legnagyobb lehetőségeket kínálja. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1959 október 9 12 óra 45 perc

Időjárásjelentés

56

1959 október 9

A meteorológiai Intézet jelenti október 9-én, délután 18 órakor:

A nappali hőmérséklet elíg változik

Várható időjárás szombat estig: felhősebb idő; néhány helyen - inkább csak az ország délkajeti felében - eső. Lérsékelt keleti szél. Várható a magasabb nappali hőmérséklet szombaton: 15-16 fok között.

A Dunai vízállás pénteken délelőtt 11 órakor: 144 centiméter. /MTI/

- o -

Otto L. Fischer drámája a Petőfi Színházban

42

1959 október 9

A Petőfi Színházban pénteken megkezdődtek Otto L. Fischer: Kimenő című drámájának próbái. A kétrészes színmű a Dániában élt német író egyetlen színdarabja.

A rendőrség rádió köröz egy eltűnt asszonyt, esselányát, aki a mindennapi robotot megunva, "kimenőt" engedélyez magának... Így kezdődik ez a modern dráma, amely az anyának, a fáradhatatlan asszonynak állít emléket. Az anya szerepében Dyka Margit. Az apát Kovács Károly, fiát Szabó Gyula, Horváth Gyula, leányát Tomasszy Hédi alakítja. A dráma többi főbb szerepét Bánhidai László, Horváth Téri és Rákosi László játssza. A Kimenő rendezője Simon Zsuzsa, fordította Hunyady József, a díszleteket Rajkai György tervezte. Otto L. Fischer drámáját november 5-én mutatják be a Petőfi Színházban.

A Jókai Színházban az idei évad első új magyar drámájának bemutatójára készülnek. November 25-én hozzák színre Illés Endre: Tűrletlen szerető című új tárgyú színdarabját. A mű két fiatalról szól, akik szeretik egymást, s házasságuk még is felbonlik, mert nem eléggé türelmesek. A darabot Pártos Géza rendezi, a főbb szerepeket Ajtay Andor, Gordon Zsuzsa, Hőszer Józsa és Somogyvári Rudolf alakítja. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1959 október 9 14 óra 15 perc

Burgonyatermesztési tapasztalatesoro Somogyjádön

1959 október 9

45

A Földművelésügyi Minisztérium és a Somogy megyei tanács mezőgazdasági osztálya pénteken a somogyjádi Augusztus 20 Termelőszövetkezetben gyakorlati bemutatóval egybekötött burgonya termesztési és tárolási tapasztalatesort rendezett. Az egéssznapos értékelésen Veszprém, Fajőr, Vés, Tolna, Zala, Baranya és Somogy megye burgonyatermesztő szövetkezeteinek képviselői és szakemberei, több mint kétszázan vettek részt. Tyóki Jenő docens, a Keszthelyi Mezőgazdasági Akadémia tanár előadásában a burgonyatermesztésről, a szakszerű betakarításáról és tárolásáról beszélt. A felszólalások után a résztvevők megtekintették a termelőszövetkezet határában a burgonyabetakarítást és tárolást. /MTI/

- o -

Ankét társadalmi tulajdon védelméről Zalaegerszegen

1959 október 9

45

Zala megye vezető szervei pénteken a társadalmi tulajdon védelméről ankétot tartottak Zalaegerszegen. A tanácskozásen Darabos Iván, az MSZMP Zala megyei bizottságának első titkára is részt vett. Az ankéton megjelent párt-, szakszervezeti és gazdasági vezetők megállapították, hogy a bűnüldöző szerveknek a társadalmi tulajdon védelmében kifejtett tevékenységét hatékonyan segítik a népi ellenőrök és sokszáz társadalmi ellenőr. /MTI/

- o -

Lipesőb. utazott egy d. László professzor

1959 október 9

44

Aki az ottani Karl Marx egyetem fennállásának 550. évfordulójára alkalmából rendezett ünnepeken képviselője a Magyar Tudományos Akadémiát és az Eötvös Loránd Tudományegyetemet. Egy professzor Lipesőből a spanyolországi Alicante-ba utazik, az Európai Szociológiai Szövetség kongresszusára. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 október 9 10 óra 15 perc

Dr. Münnich Ferenc távirata Kassza iraki miniszterelnökhöz

51

1959 október 9
Dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás pártot kormányelnök táviratában a külföldi sajtóról biztosította Kassza iraki miniszterelnököt abból az alkalmából, hogy megrögzötten követik el a miniszterelnököt. /MTI/

- o -

A Fővárosi Fűrdőigazgatóság közli

46

1959 október 9

hogy a Császár-Fürdő iszaposztályán végzett műszaki javítási munkák miatt a férfi és női iszaposztály október 12-től október 25-ig nem működik. Ez alatt az időszak alatt a férfiak iszapkezelést, valamint a nők rendes iszapkezelést a Lukács-fürdő iszaposztályán kaphatnak, a speciális női kezeléseket pedig a Széchenyi-fürdő iszaposztályán lehet igénybe venni. /MTI/

- o -

Szakülésen folytatta munkáját a II. Gyógyszerész nagygyűlés

47

1959 október 9

A III. Gyógyszerész nagygyűlés előadásai a Magyar Tudományos Akadémián pénteken folytatódtek. Az előző két nap plenáris üléseit után a gyógyszerkémiai, toxikológiai, gyógyszerkutatói, gyógyszerbiológiai és gyógyszerfiziológiai szakülésen vitették meg a kutatási eredményeket. Ezek a szakülések a szombat napra is átvágnak és összesen több mint száz magyar és külföldi előadás hangzik el. A nagyérdeklődésre jellemző, hogy a három ülés alatt állandóan talán van, átlag 600-700 érdeklődő hallgatja a vitát.

Pénteken, négy figyelmet keltett H. Walternek, a világszerte ismert berlini Chemisches Zentralblatt főszerkesztőjének előadása, aki a gyógyszerészeti tudományos dokumentáció kérdéseiről számolt be. Sz. Sz. Liberman és T. P. Szecsava szovjet kutatók a nálunk Rusedyl néven ismert Reserpinnel kapcsolatos újabb szovjet kutatási eredményekről, H. Pape /Jena/ pedig a kötőszerek modern vizsgálati módszereiről adott áttekintést. M. Romanov /Moszkva/ a morfin-gyártásról, R. Ludwiczak /Poznan/ újabb növénykémiai eredményekről, J. Tulocki /Gdansk/ gyógyszerkutatásokról, T. Trandafilov /Szofia/ pedig antibiotikus hatású kenőcsökről számolt be. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 október 9 10 óra 25 perc

Az antropológiai konferencia második napja

49

1959 október 9

Az antropológiai konferencia pénteki ülésén T. A. Trofinova /Moszkva/ a biológiai tudományok kandidátusa a Közép-Ázsiában folytatott történeti embertani vizsgálatokról számolt be. Előadását a magyar kutatók nagy érdeklődéssel hallgatták, mert a közpázsiai leletek és a magyarországi népvándorlás korabeli anyag között igen sok kapcsolatot találhat. Előadta Pál a biológiai tudományok kandidátusa a korai középkor történeti embertanának hazai vonatkozásait ismertette. Részletesen foglalkozott az óberkori leletekkel. H. Grimm, a berlini Humboldt Egyetem professzora elismeréssel szólott a magyar antropológia fejlettségéről, majd részletesen ismertette a német antropológusok munkáját, az NDK területén folytatott ásatásokat.

A konferencia résztvevői délután meglátogatták a Természettudományi Múzeum Embertani Tárait, ahol kötetlen eszmecsere folytatólag a történeti embertan egyes kérdéseiről.

A tanácskozás szombaton fejeződik be. /MTI/

- o -

Átadták a díjakat a lipcsei nemzetközi könyvművészeti kiállítás magyar kitüntetettjeinek

52

1959 október 9

A lipcsei nemzetközi könyvművészeti kiállítás magyar kitüntetettjeinek pénteken délután a művelődésügyi minisztériumban átadták a kiállításon előmozdított díjakat. A díjkiosztó ünnepségen résztvett Aczél György, a művelődésügyi miniszter első helyettese, s ott voltak a lipcsei nemzetközi könyvművészeti kiállítást előkészítő magyar nemzeti bizottság tagjai, a kitüntetett művészek, kiadók, nyomdák és más intézmények képviselői.

Dr. Köpeczi Bélának, a Magyar Főigazgatóság vezetőjének megnyitó szavai után dr. Kaesz Gyula, a nemzetközi bíráló bizottság magyar tagja ismertette a bírálóbizottság döntését, majd átadták a díjakat.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 október 9. 20 óra 30 perc

/Atadták a díjakat... I folytatása/

Aranyéremmel tüntették ki a magyar nemzeti bizottságot, mert hozzájárult a nemzetközi könyvkülvészet kiállítás sikeréhez, továbbá a magyar könyvkiadás gyorsított fejlesztéséért az ellenfordulom után. "A világbékkéért" című nemzetközi grafikai versenyben ezüstérmét kapott Hincz Gyula rajzáért. "A legjobb költő ény" című nemzetközi tipográfiai versenyben aranyéremmel tüntették ki Heiman Györgyöt, József Attila, Thomas Mann üdvözlése című költeményének, bronzéremmel Erdélyi Jánost Rajnóti Miklós Hen tudhaton című versének tipografizálásáért. "A legjobb illusztrációk" sorában Szász Andrá aranyérmel, Kass János bronzérmel, a legjobb gyermekkönyv-illusztrációk között Reich Károly ezüst, Würtz Ádám és Lukács Kató bronzérmel kapott. A könyvek szép kiállításáért aranyéremmel tüntették ki az Akadémiai Kiadó Paszobrok és a Corvina Könyvkiadó Ungarische Bauernkunst című könyvét, ezüstéremmel a Corvina Könyvkiadó és a Képzőművészeti Alap kiadója Rippl-Rónai, a Helikon Könyvkiadó Balázs Béla Mesék a szerelemről, és az Európa Könyvkiadó Si King /Dalok Könyve/ című könyvét, bronzéremmel Lukács Katót az elsőosztályos énekeskönyvéért és a Helikon Könyvkiadó Mórész Zsigmond Rózsa Sándor című könyvét.

A kivitelezett könyvek szép tipográfiájáért és nyomásáért ezüstéremmel jutalmazták a Kossuth Nyomda Katona Bánk bán című, és az Akadémiai Nyomda Kovács-Zsebők Röntgen-anatomische Grundlagen der Lungenuntersuchung című könyvét, bronzéremmel a Gyomai Nyomdat több kiadványáért. Szép reprodukcióért aranyérmel kapott az Offset Nyomda von Delacroix bis Picasso, bronzérmel a Révai Nyomda Foto könyv 1959-1960 című könyvéért. A legjobb tömegkötésű könyvek versenyében ezüstérmel nyert a Gyomai Nyomda Balázs Béla Mesék a szerelemről, a legjobb kézikötésű könyvek versenyében pedig ezüstérmel Langyel Lajos és Kökény Imre, bronzérmel Szántó Tibor és Kardos Ferenc. A hisztófalusi betűtípus kialakításáért ezüstéremmel tüntették ki az első magyar betűöntődet, Kner Imre különféle kiadványainak gyűjtésénél külön kiállításáért pedig bronzéremmel tüntették ki a magyar nemzeti bizottságot. A Helikon Könyvkiadó bibliofil tömegkiadásaiért ezüstérmel kapott, a könyvtörténeti kiállításon való eredményes részvételéért a többi kiállító országgal együtt aranyérmel kapott a Széchenyi Könyvtár is. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1959 október 9. 20 óra 35 perc

Országos mentőorvosi értekezlet

48

1959 október 9

A múlt évi nemzetközi mentőkongresszuson a népi demokratikus államok képviselői együttműködésben egyeztek meg, s elhatározták, hogy a kötévenként ismétlődő nemzetközi kongresszuson kívül - országaikban minden évben összehívják a mentőorvosok értekezletét. Pénteken az Országos Mentőszolgálat székházában rendezték az idei országos mentőorvosi értekezletet, amelyre többszáz mentőorvos vett részt.

Az Egészségügyi Minisztérium képviselőinek jelenlétében dr. Oravecz Béla, az Országos Mentőszolgálat főigazgatója nyitotta meg az értekezletet. Rámutatott, hogy a mentőszolgálat a párt- és az egészségügyi kormányzat támogatásával évről-évre fejlődik. 1956. novemberében kezdte meg működését a Szobi utcai mentőkórház, amely tovább szilcsítette a főváros egészségügyi ellátását. Az állandó üzemben dolgozó kórházban balaseti, belgyógyászati, traumatológiai, és havny alkoholmérgezési osztályokon kívül belgyógyászati és sebészeti ambulancia, valamint tiz ágyas, ugynevezett faktató van, ahol magas színvonalu, kórházszerű ellátásban részesülnek azok a betegek, akiknek ilyen ellátásra tucenőtlleg szükségük van. Így ezek a betegek nem kötnek le feleslegesen kórházi ágyakat. 1958-ban a kórház több mint 25.000 beteget látott el.

A továbbiakban arról szolt, hogy a sürgősségi belgyógyászat ma már nemzetközileg elfogadott fogalom. Az ugynevezett heveny eseteknek ellátása minden orvosi szaknában fontos és ennek alapos ismerete különösen a mentőorvosok számára nélkülözhetetlen.

Az idei értekezlet napirendjén a vese- és epakőrohamok, az agyi erek heveny elváltozásai, és a szivtroubozis kérdései szerepeltek. Dr. Baklári Lajos, a mentőkórház főorvosa ismértette a gyakorló orvosok tapasztalatait a vese- és epakőrohamok sürgősségi ellátásáról. Megállapította, hogy az orvos feladata elsősorban a görcs feloldása és másodsorban jön tekintetbe a fájdalomcsillapítás szempontja.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1959 október 9 20 óra 45 perc

/Országos... I folytatása/
48

Előadását az elmélet részéről dr. Fritz Gusztáv egyetemi tanár felszólalás támasztotta alá, aki ismertette a morfinium és származékainak hatására vonatkozó gyógyszerkémiai elemzéseket.

Az agyi erek okozta hirtelen súlyos rosszullétek sürgős ellátásáról dr. Lukács Kornél adott elő, majd dr. Horányi Béla egyetemi tanár szolt a kérdéshez. A szívtrombózis sürgősségi ellátásáról dr. Gábor László számolt be, akinek előadását dr. Sárny Béla egészítette ki. Az előadásokat élénk vita követte. /MTI/

- o -

Marx és Engels napilapja - kínai kiadásban

1959 október 9

52

A Neus Rheinische Zeitung, Marx és Engels Lapja, a maga teljességében eddig nem könnyen volt hozzáférhető a magyar tudomány dolgozói számára. A Kínai Népköztársaság tudományos intézete, a pekingi Marx-Engels-Lenin-Sztálin Műveit Fordító Iroda most eredeti nagyságban, fotomechanikus úton sokszorosította és kiadta Marx és Engels napilapjának összes példányait. Az 1848-1849-ben megjelent ujság hasonmását két hatalmas kötetbe gyűjtve, hófehér papíron, kiváló kivitelben állították elő. Az értékes kiadvány, amelyben többek között Marx és Engels több cikke jelent meg a magyar szabadságharcokról, éppen a Kínai Népköztársaság megalapításának 10. évfordulójára érkezett meg Budapestre, az ISZMP Párt-történeti Intézetének könyvtárába. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK 90 115

B 45 kiadás 1959 október 9 óra perc

Műszakiak 300.000 forint értékű segítsége a községeknek

1959 október 9

53

A Hazafias Népfront Borsod megyei bizottsága mellett alakult községpolitikai-műszaki munkacsoport pénteken ülést tartott Liskolcon. Hegyi Imre, a Hazafias Népfront Borsod megyei bizottságának elnöke ismertette a megalomban részvevő műszakiak tevékenységét. A vízügyi szakcsoport például hét terv elkészítésével segítette a vízügyi problémák megoldását. Mozónyárád községben a patakmeder szabályozásának tervét dolgozták ki, a közlekedési és építési szakcsoport társadalmi munkában tíz kilométer hosszú termelőszövetkezeti bekötőt tervét készítették el. Összesen több mint háromszázezer forint értékű társadalmi munkát végeztek a községek javára a műszakiak.

Az ankéton megvitatták a műszaki csoportok további terveit is. A jövő évben minden községben műszaki patronáló csoportot szerveznek, amelynek tagjai részt vesznek a községek rendezési és fejlesztési tervének kidolgozásában. A községi igazgatóság dolgozói két és fél kilométer hosszú bekötőt építési tervét dolgozzák ki társadalmi munkában, ami mintegy 30.000 forint értékű megtakarítást jelent a termelőszövetkezeteknek. Javaslat hangzott el továbbá, hogy egyes községekben műszaki emberek szakmai tanácsadással kezdítsék elő a dolgozók saját-ház-építkezéseit. /MTI/

- o -

Ankét az István kórházban az egészségügyi munka jelentőségéről

TE Gg Sr
54

1959 október 9

Az István kórházban orvosok, ápolónők részvételével pénteken ankétot tartottak. Első ízben vették meg a kórházban végzendő egészségügyi felvilágosítás jelentőségét és módszereit. A felszólalók megállapították, hogy a kórházokban, szakorvosi rendelőkintézetekben, mint az egészségügyi kultúra központjaiban szükséges az egészségügyi felvilágosító munka szélesítése, valamint az egészségügyi felvilágosítás legeredményesebb módszereinek alkalmazása. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 46 kiadás

1959 október 9 24 óra 25 perc

Külföldi művészek, irók kiállítása Budapestben -
Magyar művészek külföldön - sajtóforgóadás a KKI-ben

1959 október 9

20

A Kulturális Kapcsolatok Intézetében pénteken délután sajtóforgóadást tartottak. Elmondották, hogy a következő hetekben és hónapokban több külföldi, illetve más országokból benutató képzőművészeti kiállítás nyílik a fővárosban. Novemberben három ilyen tárlatot tekinthetünk meg az érdeklődők: a hónap közepén Raszler Károly távol-keleti rajzaiból rendeznek tárlatot a KKI kiállítási terében, november második felében pedig román képzőművészeti kiállítás nyílik Műcsarnokban, a Központi Tisztviselők házában pedig a testvéri ország nép aradműveit mutatják be különböző dokumentumok. December elején rendezik meg az Ernst Múzeumban a vietnami képzőművészek kiállítását és ugyancsak december elején mutatnak be egy válogatást Rembrandt-rézkarcsinak reprodukcióiból a KKI épületében.

Rövidesen több szovjet író és vietnami képzőművész érkezik Budapestre; a vendégünk lesz Albert Kohn, a világhírű amerikai író, Sziciliából október végén népi együttessel jön vendégszerelésre hazánkba. Szovjet művészeink között lesz A. Nyikityin és J. Cservonyuk - mindkettő operanékesek - továbbá Arvid Jonszonsz karmester. Magyarországon vendégszerepel majd az NDK művészei közül Kurt Masur és Olaf Koch - mindkettő karmesterek - Annarose Schmidt zongoraművész, Jutta Grimm és Johannes Kochler orgonaművészek, Csehszlovákiai vendégünk Maria Tauberova operanékesnő. Több operanékeset várunk Ausztriából és Romániából is. Budapestben vendégszerepelnek majd Róthy Eszter és Karl Friedrich, a bécsi operaház művészei, továbbá Lia Hubic román operanékesnő. Ugyancsak fellép hazánkban Marcello Abbado olasz zongoraművész és Pierre Dervaux francia karmester.

Magyarországról is több művész utazik a közeli hetekben külföldre. A Szovjetunióban vendégszerepel majd Fodor János, Sipánci József, és Székely Mihály, az NDK-ban Garai György, Kadosa Pál, Kadosa Pálné, Lukács Pál és Konor Vilmos, Csehszlovákiában Antal István, Romániában Tiszai Magda, Belgiumban pedig Palánki Klára és Székely Mihály, akik - Kékszakállu herceg vára című Bortók-műben lépnek a belga közönség elé. /MTI/

- o -

/ Fischer Annie, Rodos Ferenc és Lohol György,
Bulvariában

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 47 kiadás

1959 október 9 21 óra 05 perc

Művelődési akadémia nyílt a Héphadsereg Központi Tiszti Házában

1959 október 9

21

Pénteken este ünnepélyesen megnyitották a Magyar Héphadsereg Központi Tiszti Házának művelődési akadémiáját, amely irodalmi, zenei, képzőművészeti, elektrotechnikai, közeli hadstudományi, állattani és pedagógiai tagozatokkal kezdi meg munkáját. A művészeti tagozatok előadásain neves előadók és írók művészek, továbbá hangszereszenisták lépnek fel. Sor kerül műsor- és kiállítás-látogatásokra, dia- és játékfilmek vetítésére is. A műszaki és tudományos előadások hallgatóit a különféle tudományok területén elért legújabb eredményekkel ismertetik meg.

A művelődési akadémia megnyitó estjén Borsos János alezredes, a Központi Tiszti Ház parancsoka mondott beszédet, majd Gál György Sándor zenetanár tartotta meg a zenei tagozat első előadását A zenészipad történetének és dramaturgiájának alapfogalmai címmel. A témához kapcsolódó műsorban az allami Operaház művészei, valamint a Héphadsereg Művészegyüttesének szólistái szerepeltek. Közreműködött a Honvéd Központi Zenekar, Görrei György őrnagy vezényletével. /MTI/

- o -

Kállai Gyula látogatás Hédenézvásárahelyen

1959 október 9

28

Kállai Gyula, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára pénteken Hédenézvásárahelyen tett látogatást. Kőmeth Károlyval, az MSZMP KB tagjával, a megyei pártbizottság első titkárával, valamint Hédenézvásárahely párt- és tanácsvezetőivel ellátogatott a hédenézvásárahelyi majolika yárba. Látogatás a Hédenézvásárahelyen rendezett majolika-kiállítást, majd ellátogatott helybeli Szántó Kovács János Termelőszövetkezetbe, ahol képzőművészeti kiállítást rendeztek a városban élő művészek alkotásaiból.

Kállai Gyula a Tornyai János Múzeumban meglátogatta a VI. hédenézvásárahelyi őszi tárlatot, találkozott kiállító művészekkel és elbeszélgetett velük. /MTI/

- o -

B 48 kiadás 1959 október 9. 21 órakor 15 perc

Beráti találkozó a Német Kulturális delegáció tagjaival

1959 október 9

59

A Német Demokratikus Köztársaság meghívására a Magyar Népköztársaság Kormányának elnöke, a Keresztény Munkások Intézete pénteken este beráti találkozót rendezett a Budapesti Műszaki Egyetem Kinizsi utcai színházterében. Jelen voltak a Külügyminisztérium, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének, a területi tanácsnak képviselői, a Műszaki Egyetem számos professzora, továbbá a területi értelmiségének több nyelvi képviselője. Résztvett az EMI nagykövetségének több munkatársa, valamint a házunkban tartózkodó német kulturális delegáció tagjai, dr. Robert Alt professzor, a berlini Külföldi Kulturális Kapcsolatok Társaságának elnöke, a Humboldt egyetem bölcsészkarának dékánja, dr. Harry Münsche professzor, a berlini Walter Ulbricht Akadémia Jortudományi Akadémiájának elnöke, a Német ENSZ-Társaság elnöke és Helm Holzhauser professzor történelem-tanár.

Dr. Kádár Robertné, a Keresztény Munkások Intézete elnöke üdvözlő szöveg után dr. Robert Alt professzor tartott előadást. A beráti találkozó résztvevői kérdéseket intéztek a delegáció tagjaihoz a Német Demokratikus Köztársaság felől, a berlini helyzettel kapcsolatban. /MTI/

- 0 -

A Magyar Népköztársaság Színházai

1959 október 9

61

pénteken este tartotta első idei bemutatóját. Színházhoz-ták Példes Imre hívatattnak urak című színművét. A darabot Kozsár Károly rendezte. /MTI/

- 0 -

B 49 kiadás 1959 október 9. 21 órakor 15 perc

Ánkét az üzemi vöröskereszt-szervezetek szociális munkájáról

1959 október 9

60

A Vöröskereszt budapesti üzemi szervezetének titkárai pénteken este értekezést tartottak. Fáy Boris, a Vöröskereszt Országos Központja szociális osztályának vezetője, a üzemi vöröskereszt-szervezetek egy éves szociális munkájának tapasztalatait ismertetve, összefoglalta a szervezetek feladatait. Hangsúlyozta, hogy a Vöröskereszt szociális munkájának legfontosabb feladata a megelőzés. A munka akkor lehet igazán eredményes, ha figyelemmel kíséri a dolgozókat, éppen ezért szükség van a szoros együttműködésre az üzemi és területi szervezetek között. Az egy éves tapasztalat azt bizonyítja, hogy a Vöröskereszt társadalmi aktivistái igen eredményes szociális munkát tudnak kifejtetni, különösen akkor, ha szorosan együttműködnek a szakszervezettel és az üzemi orvossal. A jó együttműködés ezért is fontos, mert az üzemi körben a szociális munka elsősorban szakszervezeti feladat és a Vöröskereszt segítő munkájának nem szabad hátalköri vitákat eredményeznie.

A továbbiakban arról szövegezt, hogy a társadalmi aktivisták milyen módon tudják megelőzni az erkölcsi okokból bekövetkező szociális bajokat. Külön kiemelték a szociális munkások szerepét az egyedülálló anyáknak nyújtott beteggyermek gondozásában. Foglalkozott a sokgyermekes családok, a nők védelmi kérdéseivel. A Vöröskeresztnek nagy szerepe lehet ebben is - mondta -, hogy dolgozó nők és fiatalok védelmét szolgáló jogszabályokat valóban megtartsák.

Az előadás után számos hozzászólás hangzott el. /MTI/

- 0 -

VEGGE



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFOLDI HIREK

B. 1. kiadás 1959. október 10. 6 óra - perc

Budapesti múzeumok kiállítása 1959. október 10-16-ig

1 1959. október 10.

Aquincumi Múzeum /III., Szentendrei ut 193./ Tel.:162-901
Nyitva mindennap 9-17, vasárnap 10-13 óráig.

Bajor Gizi Emlékmúzeum /XII., Stromfeld Aurél ut 16./
Tel.:354-536

Jászai Mari, Márkus Emilia, Bajor Gizi emléktárgyak gyűjteménye.
Nyitva kedd, csütörtök, szombat 15-19,
vasárnap 10-18 óráig.

Bélyegmúzeum /VII., Dob utca 75-81./ Tel.:223-824.

Nyitva minden szerdán 9-15.30 óráig.

Hadtörténeti Múzeum /I., Tóth Árpád-sétány 40./
Tel.:160-184

Állandó fegyverkiállítás
Török kori anyag
Budavár visszafoglalása
1848-49-es szabadságharc
Felszabadulási termek
Az 1919-es Vörös Hadsereg
Magyar Néphadsereg
Népi demokratikus államok kiállítási terme
Nyitva hétfő kivételével 9-17, vasárnap
10-18 óráig.

Iparművészeti Múzeum /IX., Üllői ut 33-37./ Tel.:139-797

Művészi réz- és bronzművészet
Újabbkori európai ötvösművészet
A Hopp Ferenc Keletázsiai Művészeti Múzeum
alapítása és fejlődése /1919-1959/
Nyitva hétfő kivételével 11-19 óráig.

Keletázsiai Művészeti Múzeum /VI., Népköztársaság utja
103./ Tel.:228-476

India művészete
Nyitva hétfő kivételével 8.45-16.45
vasárnap 9.45-17.45 óráig.

/folyt.köv./